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ATAC FRONTAL ASUPRA APL: PLAFONAREA 
TAXELOR LOCALE, ATENTAT REPETAT 
LA CONSTITUȚIE ȘI AUTONOMIA LOCALĂ!

”ÎN MOD BRUTAL ȘI CU ORICE PREŢ, 
SE DOREȘTE OCOLIREA ȘI SFIDAREA 
DECIZIA CURŢII CONSTITUŢIONA
LE, CARE ÎNCĂ ÎN 2014, ȘIA SPUS 
VERDICTUL: PLAFONAREA TAXELOR 
LOCALE ÎNCALCĂ PRINCIPIILE AU
TONOMIEI LOCALE!”

Senzaţia de déjà vu este trăită de 
fi ecare reprezentant APL în aceste 
zile, după ce Ministerul Finanţelor, 
în mod repetat și absolut nemoti-
vat, revine la plafonarea taxelor 
locale. Astfel, în mod brutal și cu 
orice preţ, se dorește ocolirea și 
sfi darea decizia Curţii Constituţi-
onale, care încă în 2014, și-a spus 
verdictul: PLAFONAREA TAXELOR 
LOCALE ÎNCALCĂ PRINCIPIILE AU-
TONOMIEI LOCALE! 

Suntem în faţa unor semne de coru-
pţie/presiune politică și/sau de alta natură, 
din partea unor cercuri înguste și obscure 
de interese (mari rechini ai business-ului, 
identitatea cărora nu se da publicităţii), 
care urmăresc scopul de a avea avantaje 
fi nanciare din contul bugetelor locale. An-
terior (în anul 2013), cum s-a demonstrat, 
semnele de coruptibilitate și presiune au 
venit din partea acelorași actori, plus CA-
SINO-URILE. În special, este vorba de une-
le mari companii din domeniul petrolier, 
fi nanciar/bancar, comerţ, fi rme de vânzări 
en-gross etc., care de mai mulţi ani încear-
că să-și dobândească avantaje.

 Atragem atenţie că Ministerul Fina-
nţelor promovează ideea plafonării taxelor 
locale, sub paravanul grijii faţă de mediul 
de afaceri. Pe când in realitate, taxele loca-
le nici pe departe nu constituie o problemă 
reală pentru business-ul mic și mijlociu. 
De fapt, iniţiativa Ministerului Finanţe-
lor este lipsită în totalitate de orice temei. 
În mare parte, Ministerul Finanţelor spe-
culează cu ideea și unele presupuneri de 
abuzuri din partea APL și doar pe unele 
cazuri izolate, care nu refl ectă situaţia re-
ală. În realitate, majoritatea covârșitoare a 
APL au o relaţie foarte bună cu mediul de 
afaceri locale (mulţi dintre care fac parte 
din consiliile locale) și întotdeauna găsesc 
consens. 

Cu toate că înţelegem scopurile ”no-
bile” urmărite prin astfel de iniţiative, 

totuși constatăm cu mirare și indignare 
o abordare superfi cială și chiar total ires-
ponsabilă din partea unor funcţionari în 
această chestiune. Sperăm foarte mult că 
cei care vin cu această abordare au anali-
zat profund situaţia și au calculat. Aceas-
ta, deoarece acest subiect a fost discutat 
pe larg în societate recent, generând mari 
tensiuni, afectând enorm imaginea gu-
vernanţilor și, în fi ne,  - primind o apre-
ciere juridică corespunzătoare și foarte 
clară. În acest sens fără a acorda prea 
mult timp, doar vă recomandăm să faceţi 
cunoștinţă cu textul INTEGRAL al decizi-
ei Curţii Constituţionale (Hotărârea nr. 2, 
din 28.01.2014).  În special, punctele 75-
126. Nu este admisibilă o interpreta-
re izolată și selectivă, cum se încear-
că în cazul dat. În acest sens, în afară 
de motive de ordin procedural și de 
formă, o parte importantă din decizia 
respectivă se referă la argumente de 
fond/esenţă prin care  se demonstre-
ază foarte explicit, încălcarea princi-
piilor și normelor fundamentale con-
stituţionale și ale altor legi citate și 
în vigoare. Iar ideea principală este 

că, în privinţa taxelor/impozitelor lo-
cale, legea poate stabili doar criterii-
le și principiile generale de aplicare. 
Însă stabilirea cotelor și mărimii lor 
este o competenţă exclusivă a APL! 
O altfel de interpretare sau încercare de 
a ocoli litera și sensul legii deja trebu-
ie inclusă în categoria abuzului și sfera 
răspunderii penale/materiale.  Deoarece, 
în mod repetat și deliberativ/conștient, 
se încearcă a prejudicia enorm bugetele 
locale și interesul public. Cine va răspun-
de de milioanele de lei pe care bugetele 
locale (considerate autonome și separate 
de cel al statului), NU le primesc datorită 
erorilor, abuzurilor și actelor neconsti-
tuţionale admise de către unui funcţio-
nari și instituţii ale statului?    

În afară de argumentele de ordin juridic 
incontestabile și foarte explicite ale Curţii 
Constituţionale, suntem miraţii și chiar 
dezamăgiţi în legătură cu această aborda-
re superfi cială a Ministerului Finanţelor, 
în lipsa unor motive serioase și bine argu-
mentate. Fără o analiză și calculele nece-
sare care ar demonstra proporţia taxelor 
locale în totalul impozitelor achitate de 

mediul de afaceri, precum și că taxele lo-
cale exagerate ar constitui un impediment 
pentru mediul de afaceri. Fără a se veni cu 
un număr concret de cazuri și, ceea ce este 
mult mai important, fără a numi cauzele 
care au stat la baza unor decizii singulare 
și izolate ale APL de a acţiona într-un fel 
sau altul. Fără a avea o abordare cu adevă-
rat de STAT! De fapt, suntem în faţa unei 
probleme inventate, izolată și minoră, în 
raport cu problemele reale ale mediului de 
afaceri din Republica Moldova. Mai mult 
ca atât, din discuţiile pe care CALM la 
are cu mediul de afaceri mic si mijlo-
ciu, problema taxelor locale aproape 
lipsește sau este menţionată în ulti-
mul rând. Mult mai importante fi ind 
inconsecvenţa politicilor, impozitele 
de stat excesive, controalele și abu-
zurile administrative etc. În aceasta 
situaţie, apare întrebarea: a cui interese 
încearcă sa se promoveze prin plafonarea 
taxelor? Oare nu se repetă situaţia din 
2013, atunci când s-a demonstrat că prin 
astfel de abordări și invocarea probleme-
lor inventate (in baza unor cazuri izola-
te), au fost promovate interesele obscure 
și înguste ale cazino-urilor, jocurilor de 
noroc și altor antreprenori mari (mono-
poliști)???  În același timp, măsurile de 
consolidare a bazei fi scale locale sunt 
blocate (la fel, responsabilitatea Ministe-
rului Finanţelor), iar bugetele locale sunt 
lipsite și limitate în surse de venit.  Ce 
fel de politică de stat mai este aceasta și 
cum ar favoriza ea mediul de afaceri, în 
situaţia când APL sunt lipsite de posibili-
tatea de a avea politici proprii locale eco-
nomice și fi nanciare, în scopul de a îmbu-
nătăţi infrastructura locală, dar și mediul 
de afaceri local? Oare nu ar fi  interesat în 
primul rând mediul de afaceri ca în lo-
calităţile rurale și urbane să existe dru-
muri, teritorii amenajate, apă, canalizare, 
salubrizare etc.? Din ce resurse, stimaţi 
reprezentanţi ai Ministerului Finanţelor, 
dacă nu realizaţi măsurile prevăzute de 
lege privind descentralizarea fi nanciară 
și consolidarea bazei fi scale, ba din con-
tra, încă impuneţi limitări și plafonări în 
interesul unor grupuri înguste? Aceste-
a-s politici de dezvoltare a statului? Mai 
degrabă sunt niște politici de distrugere 
completă a satelor/orașelor și favorizare 
evidentă a unor agenţi economici mari/
monopoliști.  
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Decizia de plafonare a taxelor locale 
contravine în totalitate angajamentelor gu-
vernamentale în domeniul descentralizării 
şi autonomiei locale asumate prin  progra-
mul de guvernare, strategia descentralizării, 
precum şi tuturor angajamentelor asumate 
de către Republica Moldova în faţa Consili-
ului Europei şi altor organisme internaţio-
nale. Prin astfel de acte, prin modul în care 
sunt adoptate şi inconsecvenţa de care dau 
dovadă autorităţile este ştirbită esenţial 
imaginea instituţiilor statului atât în faţa 
autorităţilor locale şi opiniei publice naţio-
nale, cât şi în raport cu structurile internaţi-
onale și partenerii de dezvoltare. În loc de 
acţiuni concrete şi efective promise în dome-
niul descentralizării, are loc un proces invers 
de limitare a autonomiei locale şi încălcare 
continuă a drepturilor şi intereselor comuni-
tăţilor locale din Republica Moldova.

Acest pas vine în contradicţie cu anga-
jamentele asumate la Vilnius, prin care gu-
vernarea s-a obligat să promoveze reforme 
reale, care vor conduce la înregistrarea unui 
oarecare progres. Lansarea unor astfel de 
iniţiative, cum ar fi  plafonarea taxei locale, 
limitează autonomia locala și accentuează 
tendinţele de centralizare, fenomene abso-
lut inadmisibile în fi losofi a Uniunii Euro-
pene. CALM consideră astfel de iniţiative 
totalmente inacceptabile, deoarece repre-

zintă un regres colosal în calea reformei 
descentralizării și consolidării autonomiei 
locale, precum și un semnal de neîncrede-
re și dispreţ total faţă de administraţia pu-
blică locală. În multe din ţările europene, 
autorităţile locale au chiar și dreptul de a 
stabili taxe locale noi, suplimentare la cele 
prevăzute de legislaţia naţională, nu doar să 
stabilească mărimea acestora. Or, în privi-
nţa Moldovei, Consiliul Europei în raportul 

său de monitorizare a democraţiei locale și 
regionale tocmai remarcă lipsa libertăţii au-
torităţilor locale de a stabili taxe și lipsa au-
tonomiei fi nanciare. Înlăturarea plafoanelor 
maxime pentru taxele locale a fost aprecia-
tă ca o avansare considerabilă în domeniul 
consolidării autonomiei locale și reformei de 
descentralizare, iar acum o eventuală rein-
troducere ar însemna un semnal negativ și 
regres imens, un semn de inconsecvenţă și o 
pierdere a încrederii faţă de guvernarea cen-
trală din partea autorităţilor locale.

APL este unul dintre cei mai importanţi 
și fi deli parteneri ai Ministerului Finanţe-
lor, în aspectul susţinerii dialogului cu FMI, 
necesităţii creșterii veniturilor. Dvs. trataţi 
APL în baza unor acte  ocazionale, izolate, ca 
pe un impediment pentru business-ul local, 
dar nu este o percepţie corectă. Noi ne-am 
ciocnit cu acest lucru cu trei ani în urmă, 
dar, până la urmă, în afară de câteva situaţii 
irelevante, nu ni se aduceau exemple clare 
în care APL ar fi  pus presiune. Credeţi că se 
găsește un primar raţional care să alunge 
oamenii de afaceri, cine să își taie singur 
creanga de sub picioare? Noi pledăm pentru 
descentralizare și în domeniul economic, as-
tfel încât APL să poată contribui la dezvol-
tarea business-ului prin aplicarea politicilor 
proprii, nu celor dominate de stat, cu viziuni 
uniforme, care nu sunt ajustate la realităţi-
le din teritoriu. Nu poţi, fi ind în capitală, să 
aplici o regulă pentru toţi. Sunt foarte mulţi 
factori care deosebesc o localitate de alta – 
suprafaţă, numărul de agenţi economici, po-
tenţialul comercial. Prin aplicarea limitelor, 
a plafonării, legi mâinile APL. De ce nu am 
permite APL să aplice politicile proprii? Noi, 
de 25 de ani, nu avem astfel de politici 
– toate strategiile noastre prevăd dez-
voltarea economică, dar economia de la 
asta știm unde se duce –  tot în jos și în 
jos. Aici e o mare problemă și trebuie să 
o conștientizăm. Un alt aspect – noi avem 
nevoie de un format de discuţii normal, spe-
cializat, ca să putem discuta tehnic, metodic 
, ca fi ecare problemă să fi e dezbătută în de-
taliu, să ne expunem toate argumentele și 
să identifi căm soluţii. Consider că în 90 la 
sută din situaţii poate fi  găsit un consens. 
Cât privește plafonarea – noi înţelegem 
foarte bine presiunea pe care o exercită bu-
siness-ul  mare, dar nu sunt sigur că pentru 
ei acest aspect este o problemă. Aș vrea să 
dispunem de o analiză cât de mare este ace-

astă presiune și dacă este anume așa și în ce 
măsură mediul de afaceri se simte ameni-
nţat de taxele locale, comparativ cu alte pro-
bleme. Aici sunt două probleme de fond pes-
te care noi nu putem păși. Dvs. propuneţi 
cote, dar, de fapt, vă propuneţi un lucru 
imposibil. Situaţia este atât de diversă în 
teritoriu că orice plafoane aţi pune ele nu 
vor fi  corecte. Republica Moldova a atins un 
nivel de dezvoltare a principiilor autonomi-
ei locale. Noi avem atâtea discuţii, atâtea 
legi, suntem atât de departe în comparaţie 
cu vecinii noștri. La nivel de mentalitate, 
de legislaţie am evoluat mult. Doar că noi 
nu avem continuitate și nu respectăm până 
la capăt acest concept. Ţinând cont de nive-
lul la care am ajuns, plafonarea nu e nimic 
altceva decât  o profundă încălcare a prin-
cipiilor autonomiei locale. Dacă nu aveţi 
încredere în expertiza noastră, acest lucru 
îl spune foarte clar Curtea Constituţională. 
Nu înţeleg, de ce atâtea discuţii? Hai, mai 
bine să stabilim foarte clar principiile și 
criteriile, pentru că aceasta este constituţi-
onal.  Dar acum suntem aruncaţi cu un pas 
înapoi, iarăși iniţiem discuţii, iarăși creș-
tem tensiunea.

În concluzie, declaraţiile unora că APL 
stabilesc taxe mari și insuportabile sunt 
simple insinuări și nu corespund adevărului. 
Regula nu trebuie începută de la plafonarea 
taxelor locale și nu trebuie să-i prezentăm 
pe edilii locali ca pe niște monștri. E în in-
teresul APL să menţină relaţii corecte cu 
agenţii economici, astfel încât aceștia să fi e 
interesaţi să activeze în localitatea noastră. 
Cine vinde vaca care dă lapte??? E un 
nonsens!!!

Iată de ce toate aceste aspecte trebuie 
să fi e discutate serios și în prealabil. Înain-
te de a apărea și a bulversa societatea și 
APL cu consecinţe imprevizibile. De aceea, 
CALM a propus de mai multe ori stabilirea 
unui mecanism instituţionalizat și perma-
nent de dialog între Ministerul Finanţelor 
și APL/CALM, care să permită discutarea 
la timp și soluţionarea operativă a proble-
melor. Propunem în continuare în regim de 
urgenţă de a forma un grup de lucru comun 
CALM și Ministerul Finanţelor, în cadrul 
căruia să fi e discutate toate problemele/ac-
tele ce vizează APL.  

Editorial de Viorel FURDUI, 
director executiv CALM

Sfârşit. Început în pag. 1

 ”DIN CE RESURSE, STIMAŢI 
REPREZENTANŢI AI MINIS
TERULUI FINANŢELOR, DACĂ 
NU REALIZAŢI MĂSURILE 
PREVĂZUTE DE LEGE PRI
VIND DESCENTRALIZAREA 
FINANCIARĂ ȘI CONSOLI
DAREA BAZEI FISCALE, BA 
DIN CONTRA, ÎNCĂ IMPUNEŢI 
LIMITĂRI ȘI PLAFONĂRI ÎN 
INTERESUL UNOR GRUPURI 
ÎNGUSTE? ACESTEAS POLI
TICI DE DEZVOLTARE A STA
TULUI? MAI DEGRABĂ SUNT 
NIȘTE POLITICI DE DISTRU
GERE COMPLETĂ A SATELOR/
ORAȘELOR ȘI FAVORIZARE 
EVIDENTĂ A UNOR AGENŢI 
ECONOMICI MARI/MONOPO
LIȘTI.”  

 VIOREL FURDUI, DIRECTOR EXECUTIV 
CALM: ” PRIN ASTFEL DE ACTE, 
ESTE ŞTIRBITĂ ESENŢIAL IMA
GINEA INSTITUŢIILOR STATULUI 
ATÂT ÎN FAŢA AUTORITĂŢILOR 
LOCALE ŞI OPINIEI PUBLICE NAŢI
ONALE, CÂT ŞI ÎN RAPORT CU 
STRUCTURILE INTERNAŢIONALE 
ȘI PARTENERII DE DEZVOLTARE. 
ÎN LOC DE ACŢIUNI CONCRETE ŞI 
EFECTIVE PROMISE ÎN DOMENIUL 
DESCENTRALIZĂRII, ARE LOC UN 
PROCES INVERS DE LIMITARE A 
AUTONOMIEI LOCALE ŞI ÎNCĂLCA
RE CONTINUĂ A DREPTURILOR ŞI 
INTERESELOR COMUNITĂŢILOR LO
CALE DIN REPUBLICA MOLDOVA!”



VOCEA
AUTORITĂŢILOR LOCALE

Buletin informativ
nr. 8 (34), 2016

3CALM, AVOCATUL APL

Noua tentativă de plafonare a taxe-
lor locale încalcă fl agrant prevederile 
autonomiei locale și Constituţia. Este 
declaraţia făcută de reprezentanţii 
Congresului Autorităţilor Locale 
(CALM). Astfel, primarii se arată 
profund indignaţi de modifi cările la 
politica bugetar-fi scală pentru anul 
2017, care prevăd cote pentru taxele 
locale. Potrivit lor, în condiţii de criză 
și așa profundă, primăriile vor ajunge 
la sapă de lemn, în lipsa pârghiilor de 
suplinire a bugetelor locale.

Edilii solicită, în regim de urgenţă, iniţie-
rea unor discuţii în format îngust, pe fi ecare 
compartiment în parte, astfel încât fi ecare 
dintre părţile implicate să-și poată expune 
punctul de vedere. În context, reprezentanţii 
APL declară că ei sunt cei mai interesaţi de 
faptul ca agenţii economici să benefi cieze de 
condiţii bune, care să-i determine să-și dez-
volte afacerea. Totodată, edilii demontează 
mitul că APL ar stabili taxe mari și insupor-
tabile pentru oamenii de afaceri, califi când 
aceste declaraţii drept simple insinuări care 
nu corespund adevărului. În context, edilii, 
care reprezintă toate raioanele ţării, spun că 
plafonarea taxelor locale, cu regret, poate fi  
considerată încă o acţiune negativă in șirul 
altor măsuri de constrângere, limitare și de 
exercitare a presiune asupra primarilor. Pe 
lângă gravele probleme cu care se confruntă 
primarii în așa domenii ca achiziţiile publi-
ce, fi nanţele locale, personal, competenţe, 
controale, se va adăuga încă una. 

GHEORGHE RĂILEANU, 
PRIMAR DE CIMIȘLIA: 
” ÎN LOC SĂ MICŞOREZE POVARA LOR 
DIN CONTUL ALTOR CONTRIBUIŢII  
PE CARE SUNT OBLIGAŢI SĂ LE 
ACHITE, DE EXEMPLU FONDUL 
PENTRU PENSIONARE, ASIGURAREA 
MEDICALĂ, CARE SUNT FOARTE MARI, 
EI AU DECIS SĂI DUCĂ 
DE NAS CU O BOMBONICĂ, SĂ LE 
ARATE CĂ, ADICĂ, NOI VA SUSŢINEM 
ŞI O FAC PE  CONTUL APL!”

”Implicarea autorităţilor centrale în pro-
blema taxelor locale încalcă principiile au-
tonomiei locale şi dacă nu se respectă prin-
cipiile de bază ale funcţionării autorităţilor 
publice, atunci nici nu prea avem ce aștepta 
în privinţa modernizării, dezvoltării ţării. 
Rămânem o ţară în care se guvernează fără 
respectarea legislaţiei şi a transparenţei ac-

tului de guvernare, caracteristică esenţială a 
unei societăţi democratice. Cred că cei care 
au elaborat şi vor să impună această plafo-
nare înţeleg perfect că ceea ce fac nu este 
corect din punct de vedere legal, dar încear-
că sa se “joace” cu antreprenorii din ţară. În 
loc să micşoreze povara lor din contul altor 
contribuiţii  pe care sunt obligaţi să le achi-
te, de exemplu fondul pentru pensionare, 
asigurarea medicală, care sunt foarte mari, 
ei au decis să-i ducă de nas cu o bombonică, 
să le arate că, adică, noi va susţinem şi o 
fac pe  contul APL. Problema principală este 
că, în mod normal, banii care se adună din 
contribuţiile cetăţenilor se împarte în mod 
echitabil între administraţia publică cen-
trală, mediul de afaceri sau economia rea-
lă, administraţia publică locală, sindicatele, 
fondurile de pensionare. La noi în ţara ad-
ministraţia centrală ia aproape totul şi din 
ce a mai rămas la autorităţile publice locale 
şi de acolo vrea să mai ia ceva. Ca și mulţi 
din colegii mei, cred  că cineva face lobby 
pentru nişte interese care se leagă, după pă-
rerea mea, de afacerile cu combustibil, jocu-
rile de noroc, sunt domenii în care se rulea-
ză sume mai mari de bani şi veniturile sunt 
mai consistente şi, în consecinţă, taxe mai 
mari. Dacă se plafonează taxele locale se va 
ajunge ca întreprinzătorii mici şi mijlocii 
să plătească aceleaşi taxe ca antreprenorii 
mari. În prezent, un întreprinzător mic plă-
teşte cam 1000-1500 de lei taxe locale, dacă 
plafonarea va fi  la 10.000, cel care trebuie 
să plătească 100.000 sau 70.000, pentru că 
sunt unii care au suprafeţe comerciale foar-
te mari, chiar enorme, va ieşi că plăteşte la 
fel ca proprietarul unui magazin foarte mic. 
Va fi  o inechitate faţă de întreprinzătorii 
mici şi mijlocii. Ei sunt cei care vor fi  discri-
minaţi. Statul declară că susţine întreprin-
zătorii mici şi mijlocii, dar, de fapt, loveşte 
direct în ei,  protejând marii întreprinzători, 
magazinele comerciale mari, companiile pe-
troliere şi creând astfel condiţiile perfecte 
pentru o concurenţă neloială şi nesănătoasă 
în mediul economic local.  Taxele   aplica-
te companiilor petroliere sunt mai mari. O 
benzinărie, spre exemplu, plăteşte 40.000, 
dacă comercializează şi gaz, taxa se ridică la 
50.000. Până acum s-au conformat fără să 
crâcnească.  Dar se pare că există nişte in-
terese în aceste fi rme petroliere.  Se pare  că 
fi rmele care au ca obiect de activitate des-
facerea produselor petroliere au un lobby 
puternic. 

CC a dat verdictul şi în partea consta-
tatoare se face clar referire la principiile 
de bază ale autonomiei locale, că este un 
drept al APL şi argumentele cu care vin 
autorităţile centrale în favoarea plafonă-
rii sunt absolut nejustifi cate, pentru că 
primarii sunt primii care au interesul să 
dezvolte mediul local de afaceri şi să cre-
eze condiţii favorabile pentru înfl orirea 
acestuia.  Totodată, orice taxă, orice impo-
zit are un scop de regularizare a mediu-
lui de afaceri, de a stimula sau tempera 
unele sectoare. Taxele locale sunt folosite 
de APL ca un instrument pentru a atinge 
nişte scopuri economice concrete pentru 
dezvoltarea localităţii şi acum practic ni 
se ia acest instrument. 

O să organizăm proteste, apoi o acţiune 
la CC. Cred că trebuie să informăm şi auto-
rităţile europene care ne susţin şi care alocă 
foarte mulţi bani pentru întărirea adminis-
traţiei publice centrale. Trebuie să ne adre-
săm şi la donatori, la ambasadorii statelor 
care susţin RM. ”

ALEXANDRU BOTNARI, 
PRIMAR DE HÂNCEȘTI: 
”PRIMARII AU RĂMAS ÎMPINȘI LA 
PERETE: IMPOZIT RUTIER  NU AVEM 
, SA ASTUPĂM O GROAPĂ  NU AVEM 
CU CE. CE SĂ MAI VORBIM DESPRE 
AMENAJAREA TERITORIULUI, 
ÎN SITUAŢIA ÎN CARE NE REVIN 
DIN PLAFONĂRI DOAR PUŢIN 
PESTE 200 DE MII?”

”Probleme sunt, dar încercarea de a pla-
fona taxele locale tensionează situaţia din 
APL. Astăzi un primar, un consiliu local se 
gândește unde, ce să facă ca să aibă veni-
turi locale. Cabinetele medicale, birourile 
notariale  nu plătesc nicio taxă locală, deși 
prestează servicii cu sume mari de bani. S/
au construit frigidere din granturi exter-
ne, se deschid întreprinderi de textile, ac-
tivităţi independente de comerţ, dar nu se 
plătesc taxe locale.  Luaţi în consideraţie 
unde duce cetăţeanul banul și din banul 
respectiv să revină și ceva autorităţilor pu-
blice locale. Și atunci o să dispară multe as-
pecte negative. De exemplu, taxele impuse 
pentru benzinării și cazinouri – impunerea 
acestora nu i-a alungat pe agenţii economi 
din Hâncești, cum erau șapte, și acum sunt 
șapte. Pe de altă parte, o benzinărie din-
tr-un sat cum poate plăti 80 de mii de lei? 
De aceea, toate lucrurile trebuie cântărite, 
analizate. Autorităţile locale sunt cele mai 
interesate în atragerea de investiţii, deschi-
derea locurilor de muncă și ca mediul de 
afaceri sa vină în localităţile respective și 
să se simtă confortabil. Sunt niște lucruri 
foarte clare și evidente. De aceea, în ma-
joritatea covârșitoare a autorităţilor locale, 
deciziile privind taxele locale sunt adoptate 
ţinându-se cont de posibilităţile antrepre-
norilor și în colaborare cu ei. Avem multe 
lucruri care nici nu se regăsesc în plafon. 
Primarii au rămas împinși la perete: impo-
zit rutier – nu avem , sa astupăm o groapă 
– nu avem cu ce. Ce să mai vorbim despre 
amenajarea teritoriului, în situaţia în care 
ne revin din plafonări doar puţin peste 200 
de mii?”     

CONSTANTIN COJOCARU, 
PRIMAR DE EDINEŢ: 
”TAXELE NU LE PUNE PRIMARUL, CI 
SUNT STABILITE DE TOATE FORŢELE 
POLITICE DIN TERITORIU ŞI CRED 
CĂ NICIUN PARTID POLITIC TEAFĂR 
LA MINTE, CARE ANALIZEAZĂ 
LUCRURILE, NUŞI VA PERMITE 
NICIODATĂ SĂ PUNĂ PE CINEVA ÎN 
DIFICULTATE. CEI DIRECT PROTEJAŢI 
DE PLAFONARE SUNT AGENŢII 
ECONOMICI MARI, IAR CEI MICI VOR 
PUŞI ÎN SITUAŢIA SĂ PLĂTEASCĂ 
TAXE LA NIVELUL CELOR MARI!” 

”Cred că este o încercare a marilor age-
nţi economici, care deţin spaţii comerciale 
mari, a marilor distribuitori de produse pe-
troliere şi proprietari ai unor reţele de staţii 
de alimentare cu combustibil de a infl uenţa 
anumiţi membri ai guvernului, care, direct 
sau indirect, caută să promoveze iniţiati-
va privind plafonarea taxelor locale. Cur-
tea Constituţională a decis în acest sens şi 
consider că orice încercare de acest gen din 
partea unui ministru, a unui sau altui fun-
cţionar de nivel central, nu  este altceva de-
cât un atentat la drepturile APL. CALM nu 
va permite să se întâmple acest lucru, pen-
tru că şi atunci când s-au plafonat prima 
dată taxele noi ne-am exprimat  şi expus 
opiniile foarte hotărât, am organizat şi un 
protest în Piaţa Marii Adunări Naţionale. 
Plafonarea taxelor atentează direct la bu-
getele APL de nivelul întâi. În pofi da afi r-
maţiilor celor care încearcă sa-i protejeze 
pe agenţii economici mari, nu cred că taxa 
locală afectează atât de mult sau pronu-
nţat pe un agent economic sau altul, pen-
tru că taxa locală prin defi niţie înseamnă 
dezvoltare locală, iar fi ecare agent econo-
mic conștientizează acest lucru. Cuantu-
mul taxelor este diferenţiat şi se stabileşte 
după anumite criterii: după amplasare, 
dacă  agentul economic deţine până la 20 
m2, până la 100m2 sau 1000m2, Nimeni 
nu cunoaște mai bine situaţia în teritoriu 
decât consilierii locali, pentru că taxele nu 
le pune primarul, taxele sunt stabilite de 
toate forţele politice care le votează  în 
teritoriu şi cred că nici un partid politic 
teafăr la minte, care analizează lucrurile, 
nu-şi va permite niciodată să pună pe ci-
neva în difi cultate. Cei direct protejaţi de 
plafonare sunt agenţii economici mari, iar 
cei mici vor puşi în situaţia să plătească 
taxe la nivelul celor mari. 

PRIMARII SPUN ”NU” 
PLAFONĂRII TAXELOR LOCALE!!!
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Pot să va vorbesc despre ceea se în-
tâmplă în cadrul primăriei din Edineţ, 
unde odată la 4-5 ani sunt revăzute taxe-
le, practic cu rata de creştere a infl aţiei şi 
nu mai mult de 15-20 %. Majorăm, dar nu 
foarte mult, căci înţelegem foarte bine că 
nu-i putem “îngropa” pe agenţii economici, 
cu atât mai mult că niciun ministru nu a 
menţionat vreun agent economic căruia 
sa-i fi  fost lezat vreun drept. 

Dacă nu găsim o cale de comunicare 
şi înţelegere la guvern o să recurgem fără 
doar şi poate la arbitrajul Curţii Consti-
tuţionale.”

NICOLAE TUDOREANU, 
PRIMAR DE FEȘTELIŢA:
”SUNT ATÂTEA PROBLEME 
LA NIVELUL CENTRAL 
CĂ DACĂ SAR OCUPA  DOAR 
CU REZOLVAREA ŞI SOLUŢIONAREA 
ACESTORA AR AVEA DE LUCRU 
PENTRU100 DE ANI ÎNAINTE. 
PROBLEMA ESTE CĂ, FIIND 
RESTANŢIERI LA STRATEGIA 
DE DESCENTRALIZARE, 
UITE CĂ AU GĂSIT UN FLEAC, 
O CHICHIŢĂ, PRIN CARE ÎNCEARCĂ 
SĂ SUSTRAGĂ ATENŢIA 
DE LA LUCRURI MULT 
MAI IMPORTANTE  CE ŢIN 
DE DESCENTRALIZARE!” 

”Povestea cu plafonarea este, de fapt, 
o tactică birocratică. Pentru că nimeni 
nu a aplicat exagerat  taxele locale. Dez-
baterile pe tema plafonării s-au iniţiat, 
părerea mea, doar pentru a distrage de 
la problemele importante cu care se 
confrunta APL şi a ne pierde timpul cu 
discuţii inutile. Nu e treaba ministeru-
lui să facă calcule când e vorba de taxe 
locale, care prin natura şi specifi cul lor 
exclud din start intervenţia autorităţilor 
centrale  în ceea ce priveşte aplicarea şi 
administrarea lor. Autorităţile centrale 
nu trebuie să consume efort şi să-şi bată 
capul de autorităţile locale, pentru că au 
alte treburi mult mai importante. Modul 
în care operează şi acţionează ministerul 
ne împinge spre o arhicentralizare doar 
ca să arate că ei, funcţionarii de la minis-
ter, sunt specialiştii. Această plafonare 
contravine nu numai deciziei Curţii Con-
stituţionale, ci şi principiilor Cărţii Euro-

pene  pentru Autonomie Locală. Dreptul 
de a gestiona taxele locale ţine de APL, 
iar autorităţile centrale nu ar trebui să 
piardă timpul şi resursele ca să facă 
calcule şi simulări. Pentru cine le fac? 
Sunt atâtea probleme la nivelul central 
că dacă s-ar ocupa  doar cu rezolvarea şi 
soluţionarea acestora ar avea de lucru 
pentru100 de ani înainte. Problema este 
că, fi ind restanţieri la strategia de des-
centralizare, uite că au găsit un fl eac, o 
chichiţă, prin care încearcă să sustragă 
atenţia de la lucruri mult mai importan-
te  ce ţin de descentralizare. 

Această iniţiativă nu afectează doar 
activitatea APL, ci și imaginea Republicii 
Moldova în raport cu reformele, angaja-
mentele pe care şi le-a asumat conduce-
rea ţării  în prezenţa primului ministru 
şi al reprezentanţilor puterilor regionale. 
Guvernul Republicii Moldova şi-a asumat 
în scris că va continua procesul de des-
centralizare, că nu se va implica în pro-
cesul de dirijare a problemelor ce ţin de 
baza fi scală locală. Aici e buba. Exista un 
vacuum între ceea ce şi-au asumat liderii 
naţionali şi şefi i instituţiilor administra-
tive centrale.

Riscurile şi probleme cu care s-ar con-
frunta mediul de afaceri legat de taxele 
locale să fi e lăsate pe seama politicieni-
lor locali, pentru că de aici reiese autono-
mia locală: în cazul în care se exagerează 
în privinţa aplicării taxelor la bugetul  
local, consiliile locale  nu vor întruni vo-
turile necesare pentru promovarea lor, 
pentru că în majoritatea lor membrii 
consiliilor sunt şi agenţi economici. Sunt 
doar câteva interese ce ţin de staţiile 
PECO şi jocurile de noroc. Problema re-
feritoare la taxele locale nu ţine de com-
petenţa APC. De ce îşi pierd vremea? Au 
atâtea chestii şi au atâtea rezerve pentru 
a aduce bani la nivel central. Noi cât de 
cât avem o autonomie locală. Legislaţia 
naţională prevede că aplicarea taxelor 
locale tine exclusiv de competenţa APL 
şi autorităţile centrale n-ar trebui să-şi 
consume energia făcând munca noastră, 
făcând ”acte de caritate” pentru APL de 
care nimeni nu are nevoie şi care mai 
mult încurcă lucrurile.

Este Carta Europeană a Autonomiei 
Locale. În cazul în care legile naţionale 
se bat cap în cap  se ţine cont şi se iau 
ca bază angajamentele internaţionale. 
Şi dacă, prin defi niţie, taxele locale sunt 
impozite locale, atunci în mod automat 
şi incontestabil sunt de competenţa 
APL, atât în ceea ce priveşte modali-
tatea de stabilire a cuantumului, faci-
lităţilor, scutirilor, cât şi a modului de 
colectare şi gestionare a acestora. Avem 
probleme cu facilităţile legate de impo-
zitele proprii care reduc de la an la an 
bazele fi scale şi nicio autoritate nu-şi 
bate capul de asta. Direcţia Politici de la 
Ministerul Finanţelor, care nu recunosc 
facilităţile de la nivel central, reduc de 
la an la an baza de venituri proprii, ne-
maivorbind de taxele locale care nu fac 
parte din veniturile fi scale. Sunt foarte 
încurcate lucrurile!”

VIOREL DANDARA, 
VICEPRIMAR DE ORHEI: 
„ VREAU SĂ FAC REFERINŢĂ LA 
DECIZIA CURŢII CONSTITUŢIONALE. 
EU NU ÎNŢELEG, PENTRU CE 
MAI DISCUTĂM DACĂ ACEASTĂ 
PLAFONARE VINE ÎN CONTRADICŢIE 
CU PRINCIPIILE AUTONOMIEI 
LOCALE? ESTE NECONSTITUŢIONAL 
SĂ IEI DE LA APL COMPETENŢA 
CONSTITUŢIONALĂ DE A STABILI 
CUANTUMUL TAXELOR LOCALE. 
AUTORITĂŢILE CENTRAL 
TREBUIE SĂ STABILEASCĂ 
DOAR REGULILE DE JOC!”

„Trebuie să discutăm constructiv, dar 
ceea ce se întâmplă până acum denotă că nu 
avem un dialog consistent. Dacă toţi vorbim, 
ne expunem punctual de vedere, dar cineva 
doar decide, nu cred că e schema potrivită. 
Din păcate, statul nu poate altfel, dar hai-
deţi să o aducem la o limită rezonabilă. Toţi 
cunoașteţi despre proiectul investiţional pe 
care-l avem la Orhei, este un exemplu de in-
vestiţii serioase. Vreau să vă zic că, mai mult 
de un an de zile au durat negocierile. Vreau 
să menţionez că niciodată nimeni nu a me-
nţionat necesitatea de a avea o previziune 
oarecare, în pofi da faptului că taxa pentru 
amenajarea teritoriului la Orhei este de 140 
de lei, pe când la Chișinău e de 120 de lei. Pe 
de o parte, ar fi  bine ca să existe plafonarea 
aceasta de 120 de lei, dar noi nu putem com-
para capitala cu localităţile mai mici. Deja 
de ani de zile taxa e neschimbată și ea nu 
infl uenţează business-ul. Dacă e să ne refe-
rim la taxa pentru amenajarea teritoriului, 
la Chișinău poate fi  și 80 de lei, pentru că 
aici e concentrate practice tot business-ul 
din Moldova. Am încercat să găsesc o li-
mită rezonabilă, am încercat să găsesc, în 
calitate de specialist, câteva criterii, dar 
nu mi-a reușit. E foarte complicat și oricât 
de tare v-aţi strădui, n-o să găsiţi un ni-
vel rezonabil, pentru că fi ecare localitate 
are specifi cul său. Vreau să fac referinţă la 
decizia Curţii Constituţionale. Eu nu înţe-
leg, pentru ce mai discutăm dacă această 
plafonare vine în contradicţie cu principiile 
autonomiei locale? Este neconstituţional 
să iei de la APL competenţa constituţională 
de a stabili cuantumul taxelor locale. Auto-
rităţile central trebuie să stabilească doar 
regulile de joc!” 

VALENTINA CASIAN, 
PRIMAR DE STRĂȘENI: 
”ACEASTĂ DISCUŢIE ESTE INUTILĂ, 
DEOARECE ESTE ÎN AFARA CADRULUI 
LEGAL. ȘI NOI NU VOM CEDA 
PRESIUNILOR, CARE SE EXERCITĂ 
LA NIVEL LOCAL. NOI AM FOST 
ALEȘI DIRECT DE POPOR, NOI NE 
FUNDAMENTĂM ACTIVITĂŢILE PE LEGE 
ȘI ÎN INTERESUL OAMENILOR, 
NU A UNOR CERCURI ÎNGUSTE!”

”Taxele nu sunt stabilite în mod auto-
ritar de către primar, dar de către consiliul 
local, care are o reprezentare amplă. Cre-
deţi-mă, nimeni nu are interesul să supri-
me business-ul, ba dimpotrivă. În Strășeni 
sunt două zone economic libere și niciun 
investitor, niciun rezidenţi, acestor inves-
titori doar ca să-I atragem în localitatea 
noastră. În bugetul local, taxele ocupă trei 

la sută. Dacă avem competenţe, atunci tre-
buie să se ridice la un alt nivel fi nanciar. 
Nu putem, în calitate de administrator ai 
acestor localităţi, să ne exercităm atribuţi-
ile. Aceeași taxa pentru posesorii unităţi-
lor de transport, care nu este la nivel local, 
dar bătăile de cap cu șoferii noi le avem. 
Această discuţie este inutilă, deoarece este 
în afara cadrului legal. Și noi nu vom ceda 
presiunilor, care se exercită la nivel lo-
cal. Noi am fost aleși direct de popor, noi 
ne fundamentăm activităţile pe lege și în 
interesul oamenilor. Decizia de plafonare 
este, din start, ilegală, pentru că, așa cum 
au menţionat colegii mei, nu e în spiritual 
autonomiei locale și vine în contradicţie cu 
hotărârea Curţii Constituţionale!” 

Amintim că, Ministerul Finanţe-
lor a lansat la 5 august 2016 con-
sultarea publică privind proiectul 
de lege cu privire la realizarea po-
liticii fi scale şi vamale pentru 2017. 
Proiectul prevede plafonarea taxe-
lor locale, fapt criticat de CALM și 
care vine în contradicţie crasă cu 
principiile autonomiei și descentra-
lizării locale.

PRIMARII SPUN ”NU” 
PLAFONĂRII TAXELOR LOCALE!!!
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Fabulele revin în actualitate. Ră-
mâne valabilă fabula înţeleptului 
Donici, care remarca, în fabula 
”Vulpea și bursucul” că, cităm cla-
sicul: ”Eu cam ades vedeam că tu 
pe botișor aveai și pufușor!” În 
condiţiile actuale, vedem că cei cu 
pufușorul pe botișor caută paiul 
în ochii primarilor, dar nu observă 
bârna care atârnă ostentativ din 
ai lor.

Așadar, în atenţia Ministerul Fi-
nanţelor și celui al Economiei! Când 
o să începem să învăţăm ceva și o să 
încetăm să ne batem joc de Satele si 
Orașele noastre? Atunci cazinourile, 
iar astăzi PECO, băncile, pieţele angro 
etc.?!

Va amintim că, tot acești agenţi 
economici, trei ani în urmă, erau unii 
dintre liderii din umbră ai promovă-
rii plafonării taxelor locale!!! Săracii 
de ei, se plângeau pe APL că le pun 
taxe locale prea mari! Deci iată ce fel 
de agenţi economici protejaţi cu ade-
vărat, sub paravanul așa-numitei „gri-
ji“ pentru mediul de afaceri!? Atunci 
cazinourile, iar astăzi PECO, băncile, 
pieţele angro etc. Acești agenţi econo-
mici sunt cumva afectaţi și oropsiţi ? 
Ba din contră. Vedem tot mai multe 
benzinării, pieţe, bănci etc. În același 
timp, mediul de afaceri mic si mijlo-
ciu, care nu ridică problema taxelor 
locale, se sufocă și nu poate sa se dez-
volte!!!

Iată câteva aspecte nu prea plăcute 
și foarte actuale pentru cei ce gestio-
nează domeniul fi nanţelor publice și 
economiei.

Acum autorităţile vorbesc despre 
prejudicierea bugetului de stat. Dar 
am dori să amintim despre prejudi-
ciile cu mult mai mari pe care le-au 
suferit bugetele locale ( zeci de mi-
lioane doar pentru Chișinău) câţiva 
ani în urmă, atunci când au fost in-

O NOUĂ TENTATIVĂ 
DE A JEFUI SATELE 

ȘI ORAȘELE DIN MOLDOVA !

VULPEA, BURSUCUL ȘI…
PLAFONAREA 
TAXELOR LOCALE. 
REFORME DIN CONTUL APL
sau

”ÎN CONDIŢIILE ACTUALE, 
VEDEM CĂ CEI CU PUFU
ȘORUL PE BOTIȘOR CAUTĂ 
PAIUL ÎN OCHII PRIMARILOR, 
DAR NU OBSERVĂ BÂRNA 
CARE ATÂRNĂ OSTENTATIV 
DIN AI LOR!”

troduse plafoane la taxe locale, iar unii 
din principalii promotorii și benefi ciari 
din umbră a acestor măsuri au fost anu-
me cazinourile și jocurile de 
noroc, alături de alţi „săraci“ 
precum staţiile peco, super-
market-urile , bazele angro. 
Apropo, atunci argumente-
le Ministerului Finanţelor și 
parlamentarilor, care le fac 
lobby, au fost că, cică, medi-
ul de afaceri suferă din cau-
za APL și trebuie protejat ! În 
timp ce, în realitate și în re-
zultatul acestor acte irespon-
sabile și cu mari suspiciuni de 
corupţie din partea „aleșilor 
poporului“, acest așa-numit 
mediu de afaceri a continuat 
să prejudicieze bugetul de 
stat și mai ales bugetele lo-
cale, lipsind de fapt locuitorii 
orașelor și satelor de drumuri, 
apa, canalizare etc.!!!! Noroc 

că această mare nedreptate a fost de-
clarată neconstituţională și lucrurile au 
revenit la normal. Însă, cine din funcţio-
narii și deputaţii promotori ai unor astfel 
de iniţiative a răspuns pentru prejudiciul 
de zeci și sute milioane de lei cauzat bu-
getelor Locale? Pentru timpul, resursele 
fi nanciare și umane irosite în procesul de 
revenire la normalitate?

Oare nu din această cauză conduce-
rea actuală a Ministerului Finanţelor, 
prin revenirea la ideea plafonării taxelor 
locale, sub paravanul unei griji false faţă 
de mediul de afaceri, în realitate promo-
vează interesele înguste ale unor cercuri 

de afaceri? Este o rușine mare! În locul 
cazinourilor de atunci, acum în umbra 
iniţiativelor date ale Ministerul Fina-
nţelor stau, de fapt, staţiile peco, pieţele 
angro, băncile si instituţiile fi nanciare și 
alţi mari „săraci“ care dintotdeauna au 
căutat profi turi cât mai mari, inclusiv din 
contul dezvoltării comunităţilor locale.

Apropo, domnilor Miniștri, vorbiţi 
mult despre mediul de afaceri, locuri de 
munca, atragerea investiţiilor și alte lu-
cruri frumoase. Dar răspundeţi, vă rog, la 
o întrebare simplă: cum pot fi  realizate 

toate aceste lucruri frumoase în lip-
sa resurselor la APL pentru drumuri, 
apa, canalizare, deșeuri, alte condiţii 
vitale pentru oameni și afaceri??? 
Cine va veni în satele si orașele noas-
tre, dacă VOI, prin diferite căi tără-
gănaţi procesul de descentralizare 
(inclusiv economică) și lipsiţi APL de 
resursele necesare? Este ușor să fi i 
tare și să faci politici din contul APL?! 
Numai că sunt oare acestea politici cu 
adevărat? Sau mai degrabă o mimare, 
iar în raport cu bugetele locale - JAF 
în plină zi!!!

Autorităţile locale sunt ÎMPOTRIVA 
unor politici nechibzuite, uni-
laterale, nejustifi cate si rupte 
de realitate a unor ministere 
care, de fapt, discreditează Gu-
vernul, efortul/angajamentele 
sale pe domeniul descentrali-
zării și tensionează intenţionat 
situaţia, împingând APL spre 
acţiuni radicale! Se creează 
impresia că cineva, în mod to-
tal iresponsabil, testează răb-
darea APL. Doar pe parcursul 
acestui an APL au fost supuse 
mai multor experimente care 
au complicat foarte mult acti-
vitatea lor și care acum recent 
au culminat cu reducerea sem-
nifi cativa a veniturilor (transfe-
rurilor generale )! La care, de 
parcă nu ar fi  sufi cient, MinFin 
mai vine încă și cu aceasta idee 
de plafonare a taxelor locale!!!!! 
Creând problema din nimic și 
călcând în mod vădit peste tot 
și toate : opinia APL, decizia 
Curţii Constituţionale, anga-
jamentele Guvernului pe plan 

intern și extern , legile și documentele 
aprobate în ultimul timp din domeni-
ul descentralizării și autonomiei locale 
etc.......?! Totuși, sperăm foarte mult că 
în cadrul guvernului se va găsi sufi ci-
entă raţiune de a stopa acest abuz și a 
nu agrava situaţia! Cu atât mai mult 
că unii membri ai guvernului cunosc 
foarte bine situaţia, fi ind chiar autori ai 
sesizării la Curtea Constituţională ceva 
timp în urmă, în rezultatul căreia plafo-
narea a fost declarată NECONSTITUTI-
ONALA!!!

”AUTORITĂŢILE LOCALE 
SUNT ÎMPOTRIVA UNOR PO
LITICI NECHIBZUITE, UNI
LATERALE, NEJUSTIFICATE 
SI RUPTE DE REALITATE A 
UNOR MINISTERE CARE, DE 
FAPT, DISCREDITEAZĂ GU
VERNUL, EFORTUL/ANGA
JAMENTELE SALE PE DOME
NIUL DESCENTRALIZĂRII ȘI 
TENSIONEAZĂ INTENŢIONAT 
SITUAŢIA, ÎMPINGÂND APL 
SPRE ACŢIUNI RADICALE! ”
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CURTEA CONSTITUŢIONALĂ A PUS PUNCTELE PE ”I”, 

GUVERNUL PUNE BEŢE ÎN ROATE!
Justiţia pare oarbă, conform ultime-
lor sondaje, dar dreptatea triumfă 
din timp în timp și pe meleaguri mio-
ritice. În luna ianuarie, 2014, Curtea 
Constituţională a luat o decizie fără 
precedent, una pe care au așteptat-o 
nu numai edilii locali, dar și întreaga 
societate civilă. Înalta Curte a anu-
lat, ca fi ind contrară Legii Supreme, 
plafonarea taxelor locale, instituită 
la sfârşitul anului 2013 de Parlament 
şi criticată în termeni duri de autori-
tăţile publice locale. Decizia a urmat 

după dezbateri în contradictoriu între 
autorii sesizării, magistraţii Curţii, 
pe de o parte, și reprezentanţii Par-
lamentului și Guvernului, pe de alta. 
Hotărârea Curţii Constituţionale este 
una defi nitivă, nu poate fi  supusă 
nici unei căi de atac, iar acest lucru 
determină autorităţile centrale să 
găsească un compromis cu APL. În 
ziar am inserat spicuiri din ședinţa 
istorică a CC, care confi rmă cu lux de 
amănunte că modifi cările operate de 
deputaţi nu numai că sunt în totală 
neconcordanţă cu buchia legii, dar și 
în evidentă disonanţă cu angajamen-
tele guvernării și așteptările APL în 
ceea ce privește procesul de descen-
tralizare.

În debutul ședinţei, autorii sesizării, de-
putaţii liberali, Valeriu Munteanu și Gheor-
ghe Brega au reiterat că,  prin plafonarea 
taxelor locale, Parlamentul RM a încălcat 
fl agrant dispoziţiile legale ce ţin de auto-
nomia locală, predictibilitatea și stabilirea 
raporturilor juridice, prin faptul că în ultima 
zi a anului în curs, în mod unilateral și abu-
ziv, a anulat 12 taxe locale și a stabilit cote 
maxime ale celor existente. Este vorba de  
taxe locale pentru amenajarea teritoriului, 
organizarea licitaţiilor şi loteriilor, amplasa-
rea publicităţii, aplicarea simbolicii locale, 
pe unităţile comerciale şi de prestări servicii 
de deservire socială, de piaţă s.a. Totodată, a 
fost anulată taxa pentru colectarea deşeuri-
lor şi pentru parcare. Proiectul acestei legi 
nu a fost avizat nici de ministerul Finanţe-
lor, nici de Comisia parlamentară adminis-
traţie publică, au menţionat autorii sesizării. 
„Legea privind sistemul bugetar și procesul 

bugetar prevede expres că până la 5 decem-
brie a fi ecărui an, Parlamentul adoptă Legea 
bugetară anuală, iar până la această dată 
politica bugetar-fi scală trebuie să fi e deja 
adoptată, promulgată și publicată, deoarece 
Bugetul de Stat se reperează pe prevederile 
politicii bugetar-fi scale. Neglijând această 
prevedere, Parlamentul a adoptat politica 
bugetar-fi scală abia pe 23 decembrie 2013, 
iar publicarea s-a făcut abia pe 

VALERIU MUNTEANU, DEPUTAT PL:
”ERA MAI MULT DECÂT EVIDENT 
CĂ MODIFICĂRILE RESPECTIVE CU 
PRIVIRE LA PLAFONAREA TAXELOR 
LOCALE AU SCOPUL DE A CONTROLA 
ADMINISTRAŢIILE PUBLICE LOCALE”

31 decembrie. Plafoanele au dus la defi -
citul de surse şi obligau autorităţile locale să 
solicite ajutor de la centru pentru soluţiona-
rea unui şir de probleme economice. Posibil, 
autorităţile presupuneau acordarea unui as-
tfel de ajutor în schimbul unor servicii. Era 
mai mult decât evident că modifi cările res-
pective cu privire la plafonarea taxelor lo-
cale au scopul de a controla administraţiile 
publice locale. Eu cred că a existat rea-cre-
dinţă, pentru că municipiul Chişinău are 
litigii cu cel puţin 80 de agenţi economici 
mari, dintre care cele mai nemulţumite sunt 
cazinourile, care au datorii pe anul trecut la 
taxele locale de aproximativ 90 de milioane 
de lei. Iată că aceşti agenţi economici nu au 
dorit să plătească taxele pe care le conside-
rau mari, absolut întâmplător a venit aceas-
tă lege care le-a stabilit nişte taxe modice, 
iar Codul fi scal spune că dacă vine o lege 
fi scală mai blândă, ea are şi efect retroac-
tiv. De aceea, ne duce la gândul că există o 
interacţiune şi o înţelegere între parlamen-
tari şi cazinouri. Dacă legea rămânea con-
stituţională, atunci aceşti agenţi economici 

nu ar mai fi  întors 90 de milioane bugetului 
municipiului Chişinău şi pentru anul acesta 
bugetul mai pierdea 50 de milioane. Dar aşa 
ei au să achite şi cele 90 de milioane, şi pe 
acestea 50”.

Curtea a observat că normele contesta-
te nu au fi gurat în proiectul de lege aprobat 
de Guvern şi transmis Parlamentului spre 
aprobare. Respectivele amendamente au 
fost incluse în proiectul legii ulterior adop-
tării la 17 decembrie 2013 de către Parla-
ment a proiectului de lege în prima lectu-
ră. Atât Parlamentul, cât şi Guvernul, nu 
au putut comunica instanţei de jurisdicţie 
constituţională identitatea autorului (auto-
rilor) amendamentelor, atribuind autoratul 
Comisiei economie, buget şi fi nanţe. La 23 
decembrie 2013 Parlamentul a adoptat pre-
vederile contestate, în lipsa acceptului Gu-
vernului.

ALEXANDRU TĂNASE, 
PREȘEDINTE CC:
”GUVERNUL ESTE CEL CARE ARE 
URECHI, CAP ȘI PICIOARELE PE 
PĂMÎNT, EL ESTE ACEL CARE TREBUIE 
SĂ TEMPEREZE MEREU ȘI SĂI SPUNĂ 
CĂ, UITE, ASTA NU POŢI SĂ VOTEZI, 
DEOARECE NU AI BANI!”

Victor Barbăneagră: Impozitele mari 
vor genera majorarea preţurilor pentru 
consumatorii fi nali. Există cazuri când im-
portatorii de produse petroliere erau ne-
voiţi să achite taxe de la 18 mii lei al 108 
mii lei şi mai mult. În această situaţie, 
agenţii economici sunt nevoiţi să majoreze 
costul serviciilor sale, fapt care va infl ue-
nţa creşterea preţurilor şi cheltuielile su-
plimentare, care vor fi  suportate de cetăţen 
În lipsa plafonului, au de suferit agenţii 
economici. Dar, în fi nal, tot autorităţile pu-
blice locale vor pierde. Fiindcă punând taxe 

destul de mari, nu vor incasa acele surse pe 
care şi le planifi că. Va pierde comunitatea. 
Noi credem că trebuie să fi e plafon, dar ne 
vom conforma deciziei CC. Plafonarea taxe-
lor locale ar duce la îmbunătăţirea clima-
tului de afaceri şi majorarea numărului de 
locurilor de muncă, însă, cel mai probabil, 
va trebui să mai aşteptăm.

Alexandru Tănase: Articolul 131 din 
Constituţie spune foarte clar că toate legile, 
amendamentele, inclusiv din prag bugetar, 
care pot duce la creșterea din ianuarie a 
veniturilor bugetare, pot fi  operate doar cu 
acceptul Guvernului. Guvernul a acceptat 
sau nu a acceptat anume acest amenda-
ment? A fost sau nu? 

Victor Barbăneagră: Deci, la întreba-
rea, nemijlocit, la întrebarea dvs., în 24 de-
cembrie, 2013, Guvernul a aprobat o hotărâ-
re cu privire la proiectul legii bugetului de 
stat pe anul 2014, hotărârea nr.1051, care 
prevede că: având, având în vedere apro-
barea de către Parlament, la 23 decembrie 
2014,  a politicii bugetare-fi scale, se acceptă 
majorarea veniturilor și cheltuielilor buge-
tului de stat pe anul 2014. ”

Alexandru Tănase: Este un accept pos-
t-factum, Parlamentul deja a votat. Docu-
mentul era în drum spre Monitorul Ofi cial!

VICTOR BARBĂNEAGRĂ, 
VICEMINISTRUL FINANŢELOR: 
”NOI CREDEM CĂ TREBUIE SĂ FIE 
PLAFON, DAR NE VOM CONFORMA 
DECIZIEI CC”

Victor Barbăneagră: Exact, dar în șe-
dinţa plenară a Parlamentului, în data de 
23 decembrie 2013, au fost prezenţi atât 
reprezentanţi ai Ministerului Finanţelor, 
Ministerului Economiei, Ministerului Sănă-
tăţii, Ministerului Muncii, Protecţiei Socia-
le și Familiei, cu alte cuvinte au participat 
miniștrii și viceminiștrii acestor autorităţi 
publice centrale care au aprobat sau au 
avut permisiunea de a aproba și a accepta 
acele propuneri ce au fost enunţate în șe-
dinţa plenară.

Alexandru Tănase: Știţi foarte bine 
care este instrumentul prin care Guvernul 
acceptă sau nu. S-o formulăm altfel, pen-
tru că este o chestiune principială, care o 
să vizeze și alte speţe. D-voastră consideraţi 
că Guvernul  poate accepta post-factum și 
Parlamentul are posibilitatea să voteze ce 
dorește el în materia bugetară? 

Victor Barbăneagră: D-nule președin-
te, eu sunt de acord cu afi rmaţiile dvs.! 

Alexandru Tănase: E o speţă total nouă. 
Autorii Constituţiei nu întâmplător au insti-
tuit acest drept special al Executivului. Parla-
mentul, apriori, este predispus spre populism, 
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așa este în toată lumea. El merge la alegători, 
el trebuie să voteze legi care ar trebui să fi e 
frumoase, pentru oameni. Dar Guvernul este 
cel care are urechi, cap și picioarele pe pă-
mînt, el este acel care trebuie să tempereze 
mereu și să-i spună că, uite, asta nu poţi să 
votezi, deoarece nu ai bani. Asta este logica. 

GRABA STRICĂ TREABA 
SAU DECIZIILE 
POSTFACTUM 
ALE GUVERNĂRII

Prevederile contestate au fost adoptate 
de către Legislativ fără consultarea entităţi-
lor locale, a mai constatat CC. De asemenea, 
au fost încălcate termenele de prezentare a 
proiectului legii bugetare anuale. Normele 
contestate nu respectă cerinţele de accesi-
bilitate, transparenţă și previzibilitate, exi-
genţe cărora urmează să corespundă orice 
act legislativ prin prisma articolului 23 din 
Constituţie.

Magistraţii au avut întrebări și pentru re-
prezentantul Parlamentului, Sergiu Chirică.

Alexandru Tănase: Eu am să vă dau 
citire textului exact din Constituţie, art.131, 
aln.4: Orice propunere legislativă sau amen-
dament, fi ţi atent, amendament, care atrage 
majorarea sau reducerea veniturilor bugeta-
re sau împrumuturilor, precum și majorarea 
sau reducerea cheltuelilor bugetare, pot fi  
adoptate numai după ce sunt acceptate de 
Guvern. Este normă constituţională. Cum 
înţelegeţi termenul de acceptat? ”

Sergiu Chirică: Acuma am înţeles în-
trebarea d-voastră, d-ule președinte, suntem 
în faţa unui fapt constituţional consumat și 
care a fost constatat și acest lucru l-am rei-
terat în pledoaria mea. Într-adevăr, avizul 
Guvernului  a fost prezentat prin hotărârea 
sa din 24 decembrie 2014. 

Alexandru Tănase: Post-factum. 
Sergiu Chirică: Post-factum. La mo-

ment, deja Curtea Constitutională urmează 
să califi ce faptele date care sunt deja consu-
mate și să se expună.  

Alexandru Tănase: Revenind la art.131 
și la termenul amendament, urma ori nu 
acesta să fi e acceptat de Guvern? În calitate 
de entitate care este responsabilă pentru po-
litica generala a ţării și care știe cel mai bine 
care este situaţia bugetară, ce se poate și ce 
nu se poate de facut cu banii publici - unde 
se pot impune taxe, unde nu pot fi  impuse 
taxe, care sunt angajamentele externe, care 
sunt plafonările și multe alte detalii. Putea 
sau nu Parlamentul să adopte un asemenea 
proiect fară ca Guvernul să spună: Domnule, 
se poate, uite noi acceptăm reducerea pla-
fonării taxelor pentru cazinouri sau elimi-
narea taxelor pentru gunoi sau multe alte 
modifi cări care au fost. 

VICTOR POPA, JUDECĂTOR CURTEA 
CONSTITUŢIONALĂ: 
”CONSIDERAŢI CĂ PLASAREA PE 
PAGINA WEB A PROIECTULUI POATE  
FI CONSIDERATĂ CONSULTARE?”

Sergiu Chirică: Orice amendament la 
un proiect de lege este un drept al deputa-
tului și în cazul dat nu are cum Parlamen-
tul să știe până la examinarea la ședinţa 
plenară, cu toate amendamentele posibile 
sau imposibile care ar putea să apară pe 
parcursul ședinţei. Pe de altă parte, discuţi-

ile referitor la un posibil amendament în 
sensul dat au fost, au existat în coaliţie, în 
societatea civilă. 

Alexandru Tănase:  Eu am o întrebare, 
dar cine este autorul acestui amendamet?

Sergiu Chirică: În sinteză este prezen-
tată Comisia Economie, Buget și Finanţe, nu 
este arătată nicio persoană în parte. 

Alexandru Tănase: Cum se cheamă 
aceasta? No face, no name, no nomber! 
Eu nu mai am întrebări. 

 Victor Popa:D-ul Chirică, aţi spus că 
textul a fost plasat pe pagina web a Parla-
mentului. Credeţi că aceasta poate  fi  consi-
derată consultare? CALM s-a implicat, a luat 
atitudine, a expertizat proiectul din perspec-
tiva Cartei Europene a Autonomiei Locale, 
în care se menţionează că toate colectivi-
tăţile locale trebuie să fi e consultate într-o 
manieră adecvată. Cine trebuie să ţină cont 
de această consultare cu autorităţile locale: 
autorii proiectului sau Guvernul?

Sergiu Chirică: Amendamentul a apă-
rut în a doua lectură. Parlamentul a abor-
dat aceste consultări publice pe data de 10 
decembrie, alte consultări  publice nu au 
existat. 

TUDOR PANŢÎRU: 
” MIAMINTESC DE DOUĂ FORMULE 
CARE ERAU PE VREMEA UNIUNII 
SOVETICE: МЫ ПОСОВЕТОВАЛИСЬ 
И Я РЕШИЛ SAU У НАС ЕСТЬ 
ИНФОРМАЦИЯ, ЕСТЬ МНЕНИЕ!”.

Tudor Panţî-
ru: Ascultându-vă 
pe dvs., mi-amin-
tesc de două for-
mule care erau 
pe vremea Uniu-
nii Sovetice: Mы 
посоветовались и 
я решил, sau У нас 
есть информация, 
есть мнение. Acum 

ascult același cântec, puţin parafrazat. La 
data de 23 decembrie 2013, există la dispo-
ziţia Parlamentului un studiu serios făcut de 
organe competente asupra ce numiţi d-voas-
tră aici discriminarea pe alocuri a agenţilor 
economici prin stabilirea taxelor. Există un 
astfel de studiu și dacă acest studiu a fost pus 
la dispoziţie deputaţilor înainte de vot?

Sergiu Chirică: Există o analiză pe mun. 
Chișinău, mun.Bălţi și alte unităţi territoria-
l-administrative, dar cred eu că aici va putea 
să răspundă mai în detaliu d-ul viceminis-
tru al Finaţelor, reprezentantul guvernului.

  Tudor Panţîru: Eu întreb dacă a existat 
în Parlament, nu undeva în altă parte, și dacă 
deputaţii au luat cunoștinţă înainte de vot de 
un astfel de studiu, așa-zis studii de impact, 
să zicem a taxelor stabilite disproporţionat 
sau discriminatoriu, cu concluzii serioase.

Sergiu Chirică: Modifi cările la Codul 
Fiscal au fost efectuate prin amendament, 
respectiv, la data de 23 decembrie nu exista 
și nu avea cum să existe un astfel de studiu.

75. Curtea reţine că amendamente-
le contestate au impact direct atât asupra 
veniturilor bugetare în sensul micșorării 
acestora, or, în conformitate cu articolul 8 
alin. (1) din Legea nr. 847 din 24 mai 1996, 
veniturile bugetare se constituie inclusiv din 
taxe, precum și asupra cheltuielilor bugeta-
re, care în sensul articolului 10 alin. (1) din 
aceeași lege sunt determinate de alocaţiile 
specifi cate în legea bugetară și includ, prin-
tre altele, transferurile pentru autorităţile 
administraţiei publice locale.

76. De asemenea, având în vedere 
prevederile articolului 134 din Legea nr. 
847/1996, conform căruia toate veniturile și 
toate cheltuielile statului se includ în buget, 
iar veniturile și cheltuielile fi ecărui element 
al sistemului bugetar se consolidează în 
bugetul public naţional, Curtea constată că 
amendamentele operate la Codul fi scal prin 
Legea nr. 324 din 23 decembrie afectează 
echilibrul bugetar. Mai mult, normele con-
testate sunt susceptibile să genereze mări-
rea nivelului defi citului bugetar. 

77. În acest context, lipsa acceptului 
prealabil al Guvernului referitor la amenda-
mentele care atrag majorarea sau reducerea 
veniturilor și cheltuielilor bugetare consti-
tuie o omisiune. Curtea constată că această 
omisiune a survenit ca rezultat al neexecu-
tării prevederilor articolului 131 alin.(4) din 
Constituţie. 

78. Reieșind din parcurgerea defi citară și 
omisivă a procesului bugetar de către Par-
lament, cu încălcarea imperativului consa-
crat în ordine constituţională, la adoptarea 
amendamentelor care atrag majorarea sau 
reducerea veniturilor și cheltuielilor bugeta-
re, Curtea consideră că prevederile articolu-
lui IX pct. 113-119, 122, 123 din Legea nr. 
324 din 23 decembrie 2013 pentru modifi -
carea și completarea unor acte legislative 
contravin articolului 131 alin. (4) și alin.(6) 
din Legea Supremă. 

PRETINSA ÎNCĂLCARE 
A ARTICOLULUI 109 
DIN CONSTITUŢIE

79. Autorii sesizării au invocat că pre-
vederile contestate vin în contradicţie și cu 
articolul 109 din Constituţie, potrivit căru-

ia: „(1) Administraţia publică în unităţile 
administrativ-teritoriale se întemeiază pe 
principiile autonomiei locale, ale descen-
tralizării serviciilor publice, ale eligibilităţii 
autorităţilor administraţiei publice locale 
şi ale consultării cetăţenilor în problemele 
locale de interes deosebit. (2) Autonomia 
priveşte atât organizarea şi funcţionarea 
administraţiei publice locale, cât şi gesti-
unea colectivităţilor pe care le reprezintă. 
(3) Aplicarea principiilor enunţate nu poate 
afecta caracterul de stat unitar.” 

80. Autorii sesizării consideră că amen-
damentele operate la legislaţia fi scală pri-
vind taxele locale, în particular instituirea 
cotei maxime a acestora, vin în contradicţie 
cu dispoziţiile legale ce vizează autonomia 
locală, precum și cu principiile predictibili-
tăţii și stabilităţii raporturilor juridice.

81. În opinia autorilor sesizării, legisla-
tivul a încălcat termenul de adoptare a legii 
privind bugetul anual, adoptând tardiv po-
litica bugetar-fi scală, privând astfel autori-
tăţile administraţiei publice locale de veni-
turile planifi cate. 

82. Autorii sesizării invocă prevederile 
articolului 4 pct. 6 din Carta Europeană a 
Autonomiei Locale, conform cărora colecti-
vităţile locale trebuie să fi e consultate, pe 
cât este posibil, în timp util și de o manieră 
apropiată în cursul procesului de planifi care 
și de luare a deciziei pentru toate chestiuni-
le care le privesc direct. 

83. La fel, autorii sesizării atrag atenţia 
asupra faptului că, la momentul adoptării și 
intrării în vigoare a prevederilor contestate, 
majoritatea bugetelor locale erau aprobate 
și defi nitivate, iar actul legislativ criticat 
nu prevede posibilitatea sau mecanismul 
de compensare a defi citului bugetar astfel 
creat.

84. În opinia autorilor sesizării, la mo-
mentul elaborării și aprobării bugetelor lo-
cale, autorităţile publice locale au acţionat 
în corespundere cu legislaţia în vigoare la 
momentul respectiv, iar operarea modifi -
cărilor, exprimate prin excluderea unor ca-
tegorii de taxe locale și instituirea cotelor 
maxime pentru celelalte, a afectat echilibrul 
fi nanciar-bugetar al acestora și a încălcat 
principiul securităţii raporturilor juridice. 

85. Parlamentul în opinia prezentată a 
menţionat că, potrivit articolului 132 din 
Constituţie, impozitele, taxele și orice alte 

HOTĂRÂRE 
PENTRU CONTROLUL 

CONSTITUŢIONALITĂŢII 
UNOR PREVEDERI FISCALE 
REFERITOARE LA TAXELE 

LOCALE  (EXTRAS)
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venituri ale bugetului de stat și ale bugetu-
lui asigurărilor sociale de stat, ale bugetelor 
raioanelor, orașelor și satelor se stabilesc de 
organele reprezentative respective, în con-
diţiile legii. 

86. În același sens, a fost invocat și ar-
ticolul 7 alin. (1) din Codul fi scal, conform 
căruia impozitele și taxele de stat și loca-
le se stabilesc, se modifi că sau se anulează 
exclusiv prin modifi carea și completarea co-
dului menţionat, iar potrivit alineatului (3) 
al aceluiași articol, lista impozitelor și taxe-
lor locale, precum și plafoanele acestora se 
aprobă de Parlament. 

87. La fel, Parlamentul a menţionat că 
necesitatea adoptării amendamentelor pri-
vind instituirea cotelor maxime ale taxelor 
locale a avut la bază multiplele solicitări ale 
agenţilor economici, asociaţiilor și patrona-
telor în anumite domenii, referitor la carac-
terul abuziv al deciziilor autorităţilor publi-
ce locale privind aplicarea taxelor locale. 

88. În opinia Guvernului, plafonarea prin 
lege a taxelor locale nu poate fi  apreciată ca 
o limitare a principiului autonomiei locale, 
or, Legea privind administraţia publică loca-
lă și Carta Europeană a Autonomiei Locale 
prevăd expres dreptul autorităţilor publice 
locale de a stabili cuantumul taxelor locale 
în condiţiile și în limitele legii. 

89. În aceeași ordine de idei, au fost in-
vocate și normele articolelor 131 alin. (5) și 
132 alin. (1) din Constituţie, care condiţio-
nează elaborarea, aprobarea și gestionarea 
bugetelor unităţilor administrativ-teritoria-
le, precum și stabilirea taxelor și impozitelor 
locale, de prevederile legii. 

90. Potrivit jurisprudenţei sale anterioa-
re, Curtea reiterează că un element de bază 
al regimului constituţional îl constituie ad-
ministraţia publică locală. Fiind chemată să 
soluţioneze problemele de interes local, ea 

joacă un rol important în dezvoltarea uni-
tăţilor administrativ-teritoriale şi în asigu-
rarea activităţii serviciilor publice. 

91. Conform art. 109 alin. (1) din Con-
stituţie, administraţia publică în unităţile 
administrativ-teritoriale se întemeiază pe 
principiile autonomiei locale, ale descen-
tralizării serviciilor publice, ale eligibilităţii 
autorităţilor administraţiei publice locale şi 
ale consultării cetăţenilor în problemele lo-
cale de interes deosebit. 

92. Alineatul (2) al acestui articol consti-
tuţional prevede că autonomia privește atât 
organizarea și funcţionarea administraţiei 
publice locale, cât și gestiunea colectivităţi-
lor pe care le reprezintă. 

93. Astfel, prin autonomie locală se înţe-
lege dreptul şi capacitatea efectivă a colec-
tivităţilor locale de a rezolva şi de a gira în 
cadrul legii, sub propria lor răspundere şi în 
favoarea populaţiei locale, o parte importan-
tă din treburile publice. 

94. În Hotărârea nr. 17 din 5 august 
2003, Curtea a statuat: „Considerând ad-
ministraţia publică locală ca o parte com-
ponentă a autorităţilor publice ale statului, 
Constituţia obligă statul să contribuie la 
dezvoltarea şi protejarea administraţiei pu-
blice locale, care, în limitele competenţelor 
sale, este autonomă. […] Autonomia loca-
lă înseamnă dreptul colectivităţilor de 
a-şi satisface propriile interese legale 
fără amestecul autorităţilor centrale, 

ea constituie un complex de atribuţii 
date în competenţa organelor de admi-
nistrare publică locală. Atribuţiile tran-
smise acestor organe sunt reglementate 
de lege, iar statul exercită, prin forme 
specifi ce, controlul asupra modului în 
care ele se execută.” 

95. Suplimentar principiului autonomi-
ei locale, Curtea ţine să invoce și principiul 
subsidiarităţii, ca parte a principiului des-
centralizării administrative, care, potrivit 
art. 3 din Legea nr.435/2006 privind des-
centralizarea administrativă, presupune 
exercitarea responsabilităţilor publice de 
către autorităţile care sunt cel mai aproa-
pe de cetăţeni, cu excepţia cazurilor în care 
intervenţia autorităţilor de nivel superior 
prezintă avantaje evidente ce rezultă din 
volumul şi natura responsabilităţilor şi din 
necesitatea de a asigura efi cacitatea acţiunii 
publice.

 96. În vederea exercitării competenţe-
lor constituţionale în materie de legiferare, 
prevăzute de articolul 72 alin. (3) lit. f) din 
Constituţie, Parlamentul a adoptat Legea nr. 
436-XVI din 28 decembrie 2006 privind ad-
ministraţia publică locală, care la articolul 
3 alin. (1) reia principiile constituţionale de 
bază ale administrării publice locale, iar la 
alineatul (2) defi nește modul de realizare a 
principiului autonomiei locale prin autono-
mie decizională, organizaţională, gestionară 
şi fi nanciară. 

97. În vederea asigurării unei autonomii 
efective și funcţionale a autorităţilor admi-
nistraţiei publice locale, în care acestea să 
dispună de dreptul și capacitatea de a regle-
menta și gestiona în interesul populaţiei lo-
cale treburile publice, legiuitorul a prevăzut 
la articolul 9 din Legea nr. 436-XVI din 28 
decembrie 2006 dreptul acestora de a elabo-
ra, aproba și gestiona în mod autonom buge-
tele proprii și dreptul de a stabili și pune în 
aplicare taxe și impozite locale, în condiţiile 
stabilite de lege. 

98. Curtea reţine că bugetele locale re-
prezintă instrumente de planifi care şi de 
conducere a activităţii economico-fi nan-
ciare a unităţilor administrativ-teritoriale. 
Structura acestora refl ectă gradul de auto-
nomie a administraţiei. De asemenea, bu-
getele locale refl ectă fl uxurile veniturilor şi 
cheltuielilor administraţiei locale, modalita-
tea de fi nanţare a cheltuielilor pe destinaţii 
şi de acoperire a defi citelor bugetare.

99. Ca parte a sistemului bugetar, buge-
tele locale îndeplinesc un rol complex, care 
decurge din rolul general al bugetului de 
stat. Astfel, bugetul local îndeplineşte rolul 
fi nanciar de mobilizare a resurselor şi de re-
distribuire a acestora pe plan local în fun-
cţie de sarcinile care revin fi ecărei unităţi 
administrativ-teritoriale. 

100. Curtea menţionează că delimitarea 
fi nanţelor publice locale constituie rezulta-
tul autonomizării fi nanciare a autorităţilor 
publice locale, creșterii importanţei și rolu-
lui acestora, fi ind legată de descentralizarea 
bugetară în cadrul sistemului bugetelor pu-
blice. 

101. Descentralizarea administraţiei pu-
blice implică descentralizarea serviciilor pu-
blice și consolidarea autonomiei locale din 
punct de vedere administrativ și fi nanciar, 
acţionând în vederea conștientizării și creș-
terii gradului de implicare a colectivităţilor 
locale în gestionarea problemelor cu care se 
confruntă, precum și a constituirii politicii 
proprii, de creșterea performanţelor eco-
nomice și de îmbunătăţire a vieţii sociale, 
a cetăţenilor colectivităţilor prin defi nirea 
și asumarea responsabilităţilor locale refe-
ritoare la serviciile locale și performanţele 
fi nanciare, aferente îndeplinirii acestora. 

102. Carta Europeană a Autonomiei Lo-
cale specifi că la articolul 9 referitor la resur-
sele fi nanciare că în cadrul politicii econo-
mice naţionale „autorităţile administraţiei 
publice locale au dreptul la resurse proprii 
sufi ciente, de care pot dispune în mod liber, 
în exercitarea atribuţiilor de putere”. 

103. Principiile generale enumerate de 
Carta Europeană a Autonomiei Locale sunt: 
„[…] 2. Resursele fi nanciare ale colectivi-
tăţilor locale trebuie să fi e proporţionale cu 
responsabilităţile stabilite pentru ele prin 
Constituţie sau lege; 3. Cel puţin o parte 
din resursele fi nanciare ale colectivităţi-
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lor locale trebuie să provină din impozite 
şi taxe locale, în proporţiile stabilite la ni-
velul autorităţilor locale, în limitele legii; 
4. Sistemul fi nanciar din care fac parte re-
sursele de care dispun comunităţile locale 
trebuie să fi e de natură sufi cient de diver-
sifi cată şi dinamică, încât să le permită să 
urmărească, pe cât e posibil, evoluţia reală 
a costurilor exercitării competenţelor pro-
prii; 5. Protecţia colectivităţilor locale mai 
slabe din punct de vedere fi nanciar impune 
instituirea unor proceduri de ajustare sau 
a altor măsuri echivalente care să corijeze 
efectele repartiţiei inegale a potenţialelor 
surse de fi nanţare, cât şi sarcina fi nanciară 
care le revine acestora. Asemenea proce-
duri sau măsuri nu trebuie să reducă liber-
tatea de opinie a colectivităţilor locale în 
cadrul propriului lor domeniu de respon-
sabilitate; 6. Colectivităţile locale trebuie 
să fi e consultate, într-o manieră adecvată, 
asupra modalităţilor în care vor fi  alocate 
resursele redistribuite; Subvenţiile acorda-
te colectivităţilor locale nu trebuie să fi e 
destinate, în măsura în care este posibil, 
fi nanţării unor proiecte expres specifi cate. 
Acordarea subvenţiilor nu trebuie să aducă 
atingere libertăţii fundamentale a autori-
tăţilor locale de a-şi stabili politici proprii 
în domeniul lor de competenţă; […]”

104. Curtea reţine că, potrivit articolu-
lui 132 din Constituţie, care reglementează 
sistemul fi scal, impozitele, taxele şi orice 
venituri ale bugetului de stat şi ale bugetu-
lui asigurărilor sociale de stat, ale bugetelor 
raioanelor, oraşelor şi satelor se stabilesc, 
conform legii, de organele reprezentative 
respective. 

105. Reieșind din norma constituţională, 
Curtea subliniază necesitatea reglementării 
legale a tuturor impozitelor și taxelor. 

106. În același timp, raportând art. 132 
la art. 109 din Constituţie, care garantează 
principiul autonomiei locale, Curtea menţi-
onează că legea urmează să cuprindă crite-
riile de determinare a taxelor locale prin de-
legarea competenţei autorităţilor publice de 
a stabili cuantumul nemijlocit, reieșind din 
principiile și criteriile stabilite de legiuitor. 
Or, în modul în care sunt expuse mărimile 
actualelor taxe, nu se asigură un echilibru 
și o echitate între contribuabilii de la care 
acestea urmează a fi  încasate. 

107. Totodată, Curtea reţine că articolul 
4 alin. (6) din Carta Europeană a Autonomiei 
Locale prevede că autorităţile administraţi-
ei publice locale trebuie să fi e consultate, pe 
cât e posibil, în timp util şi în mod adecvat, 
în cursul procesului de planifi care şi de lua-
re a deciziilor pentru toate chestiunile care 
le privesc în mod direct. 

108. Suplimentar, Curtea sublinia-
ză că articolul 81 din Legea nr. 436- XVI 
din 28 decembrie 2006 stabilește garanţii 
concrete de realizare a principiului con-

stituţional al autonomiei locale și în mod 
implicit a autonomiei fi nanciare, institu-
ind dreptul administraţiei publice locale 
la bază fi scală proprie, care urmează să fi e 
proporţională competenţelor atribuite de 
Constituţie, de legea în cauză și alte acte 
legislative. 

109. Curtea reţine că, potrivit articolu-
lui precitat, procedurile de distribuire a re-
surselor fi nanciare proprii ale autorităţilor 
publice locale, precum şi orice modifi care a 
legislaţiei referitoare la funcţionarea siste-
mului fi nanţelor publice locale vor fi  coor-
donate în mod obligatoriu cu structurile re-
prezentative ale autorităţilor publice locale. 
110. În aceeași ordine idei, Legea nr. 397-XV 
din 16 octombrie 2003 privind fi nanţele pu-

blice locale, ca act legislativ cu caracter spe-
cial ce vizează administraţia publică locală, 
reglementează domeniul fi nanţelor publice 
și asigură realizarea componentei autono-
miei fi nanciare, instituie la articolul 3 alin. 
(5) garanţia realizării autonomiei fi nancia-
re, identifi cată prin imperativul consultării 
în mod corespunzător a autorităţilor admi-
nistraţiei publice locale asupra procedurilor 
de redistribuire a resurselor ce urmează a fi  
alocate acestora şi asupra modifi cărilor ope-
rate în legislaţie referitor la funcţionarea 
sistemului fi nanţelor publice locale. La fel, 
Curtea atestă unitatea reglementărilor le-
gislative în respectivul domeniu și în Legea 
nr. 435-XVI din 28 decembrie 2006 privind 
descentralizarea administrativă, care insti-
tuie imperativul consultării autorităţilor 
administraţiei publice locale în procesul de 
elaborare, adoptare sau modifi care a legilor 
și actelor normative referitoare la organiza-
rea și funcţionarea administraţiei publice 
locale.

112. În contextul celor expuse mai sus, 
Curtea reţine că prevederile supuse contro-
lului constituţionalităţii au impact asupra 
veniturilor bugetare ale autorităţilor publice 
locale și au fost adoptate de către legisla-
tiv fără consultarea entităţilor locale, fi ind 
astfel încălcat principiul autonomiei locale, 

consacrat în ordinea constituţională la alin. 
(1) al art. 109 din Constituţie. 

113. În acelaşi timp, Curtea reiterează 
constatările menţionate la paragrafele 51-
53 supra că, deşi autorităţile publice locale 
se bucură, în condiţiile legii, de autonomie 
fi nanciară, adoptă bugetul lor propriu, care 
este independent şi separat de bugetul de 
stat, există o interdependenţă directă între 
legea bugetului de stat și bugetele unităţilor 
administrativ-teritoriale, părţi componente 
ale bugetului public naţional. 

114. În acest context, Curtea observă că, 
potrivit articolului 26 alin. (1) din Legea nr. 
847 din 24 mai 1996 privind sistemul bu-
getar şi procesul bugetar, Guvernul prezintă 
Parlamentului până la 1 octombrie a fi ecă-

rui an proiectul legii bugetare anuale, lege 
anuală prin care Parlamentul aprobă buge-
tul de stat, care cuprinde sursele de venituri 
şi destinaţia cheltuielilor pentru un an bu-
getar. 

115. Legea bugetară anuală cuprinde şi 
alocaţiile de la bugetul de stat pentru auto-
rităţile administraţiei publice locale, desti-
nate fi nanţării cheltuielilor capitale, precum 
şi transferurile de la bugetul de stat către 
bugetele unităţilor administrativ-teritoria-
le. Potrivit articolului 10 din aceeaşi lege, 
toate cheltuielile bugetare sunt determina-
te de alocaţiile specifi cate în legea bugetară 
anuală. 

116. Curtea reţine că rolul şi modul de 
îndeplinire a prevederilor bugetare locale 
depind în mare măsură de relaţiile existen-
te între acestea şi bugetul central, deoare-
ce fl uxurile băneşti şi fi nanciare, precum şi 
modalitatea de echilibrare a acestora prin 
alocaţiile primite de la bugetul de stat fac să 
apară o serie de variabile care infl uenţează 
activitatea economică şi fi nanciară în plan 
local. 

117. În conformitate cu articolul 20 alin. 
(1) din Legea nr. 397-XV din 16 octombrie 
2003 privind fi nanţele publice locale, auto-
ritatea executivă prezintă autorităţii repre-
zentative şi deliberative respective, printr-o 

dispoziţie, cel târziu la data de 1 noiembrie, 
proiectul bugetului unităţii administrati-
v-teritoriale pe anul următor spre exami-
nare şi aprobare. Autoritatea reprezentativă 
şi deliberativă aprobă bugetul unităţii ad-
ministrativ-teritoriale pentru anul bugetar 
următor cel târziu la data de 10 decembrie. 

118. Curtea reţine că prevederile contes-
tate au fost adoptate tocmai la 23 decem-
brie 2013, la fel ca şi legea bugetară anuală. 
Curtea reţine că, în afară de alocaţiile de la 
bugetul de stat, bugetele locale se formează 
din veniturile proprii, în care se includ ta-
xele locale aplicate conform Codului fi scal.

120. Având în vedere succesiunea crono-
logică a procedurilor bugetare, Curtea reţine 
că la formarea proiectelor propriilor buge-
te autorităţile publice locale au luat drept 
fundament de calcul pentru veniturile și 
cheltuielile bugetare prevederile fi scale în 
vigoare la momentul elaborării și aprobării 
acestora, or, prevederile contestate au fost 
adoptate tocmai la 23 decembrie 2013. 

121. Potrivit articolului 4 din Legea pri-
vind sistemul bugetar şi procesul bugetar, 
anul bugetar pe teritoriul Republicii Moldo-
va începe la 1 ianuarie şi se termină la 31 
decembrie ale fi ecărui an. 

122. În acelaşi timp, în conformitate cu 
articolul 12 din Legea privind fi nanţele pu-
blice locale, bugetele anuale ale unităţilor 
administrativ-teritoriale nu pot fi  aprobate 
şi executate cu defi cit bugetar. Autorităţile 
administraţiei publice locale sunt obligate 
să întreprindă toate măsurile necesare pen-
tru menţinerea echilibrului bugetar. 

123. În acest context, având în vedere 
modalitatea şi tardivitatea adoptării amen-
damentelor contestate, fără acordarea unei 
perioade rezonabile pentru punerea în apli-
care şi fără subvenţionarea autorităţilor pu-
blice locale de la bugetul de stat în scopul 
compensării veniturilor ratate, au fost torpi-
late bugetele locale. 

124. De asemenea, Curtea reţine că, fi ind 
adoptate la 23 decembrie 2013, publicate în 
Monitorul Ofi cial al Republicii Moldova la 
31 decembrie 2013 şi aplicabile de la 1 ia-
nuarie 2014, normele contestate nu respec-
tă cerinţele de accesibilitate, transparenţă și 
previzibilitate, exigenţe cărora urmează să 
corespundă orice act legislativ prin prisma 
articolului 23 din Constituţie. 

125. Astfel, ţinând cont de calitatea 
specială a destinatarilor amendamente-
lor contestate, a prerogativelor și obli-
gaţiilor de ordin constituţional și legal, a 
principiilor de organizare și funcţionare 
a acestora, Curtea constată că modali-
tatea prin care au fost excluse unele 
taxe locale și instituite cote maxime, 
ce pot fi  percepute pentru celelalte, a 
pus autorităţile locale în incapacitate 
de a-și stabili corespunzător volumul 
veniturilor și cheltuielilor bugetare 
și a asigura elaborarea, aprobarea și 
executarea unor bugete echilibrate, 
fără defi cit bugetar.
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Congresul Autorităţilor Locale din Moldova 
a luat prompt atitudine și a criticat în ter-
meni duri încercarea de a stabili plafoane 
pentru taxele locale. CALM a sesizat auto-
rităţile locale și partenerii de dezvoltare ai 
RM despre impactul catastrofal pe care îl 
poate avea reintroducerea plafonării. Asta, 
după ce primarii localităţilor cel mai afec-
tate de această schimbare au acuzat posi-
bile pierderi în valoare de 200 de milioane 
de lei. Reacţiile nu au întârziat să apară, 
iar autorităţile din ţară au fost, la rândul 
lor, taxate de organismele internaţionale 
pentru încercarea de a limita și mai mult 
autonomia locală.. 

PLAFONAREA TAXELOR LOCALE, 
UN PREJUDICIU ENORM 
LOCALITĂŢILOR URBANE 

Prin prezenta, aducem la cunoștinţa opiniei 
publice naţionale și internaţionale faptul că, la 23 
decembrie 2013, Parlamentul Republicii Moldova, 
în mod unilateral și abuziv, a adoptat Legea nr. 
324 pentru modifi carea și completarea unor acte 
legislative (punctele 4, 113 și 123), prin care au 
fost stabilite cote maxime pentru taxele locale, 
unele dintre acestea fi ind chiar anulate. CALM 
consideră inadmisibilă o astfel de intervenţie și 
declară următoarele:

1. Adoptarea modifi cărilor legislative 
respective reprezintă un act abuziv, ile-
gal și neconstituţional, îndreptat împo-
triva comunităţilor urbane și, în genere, 
împotriva autonomiei locale din Republi-
ca Moldova.  În procesul de adoptare a aces-
tui act au fost comise încălcări grave ale cadrului 
naţional și internaţional din domeniul autonomi-
ei locale și procesului legislativ: Carta Europeana 
a Autonomiei Locale (în vigoare pentru Moldova 
din 1998), Constituţia (art.1 și 109, 112), Legea 
privind administraţia publică locală (art. 6,7, 9, 
81), Legea privind fi nanţele publice locale (art. 3), 
Legea privind actele legislative etc. 

2. În rezultatul acestui act, majori-
tatea orașelor și municipiilor din Repu-
blica Moldova au fost lipsite de venituri 
extrem de importante, care se cifrează la 
milioane de lei. În special, venitul ratat al orașe-
lor și municipiilor, conform estimărilor prealabile, 
variază între 250 de mii de lei și 40 de milioane de 
lei. De exemplu: Chișinău (circa 40 de milioane de 
lei), Cahul (circa 6,2 milioane de lei), Orhei (circa 3,2 
milioane de lei), Cimișlia (600 de mii de lei), Stră-
șeni (circa 500 de mii de lei), Drochia (circa 700 de 
mii de ei), Ștefan Vodă (250 de mii de lei) etc. 

3. Acest act a fost adoptat în condiţii 
de totală netransparenţă și fără a fi  con-
sultat cu autorităţile publice locale și 
reprezentanţii săi.  Majoritatea autorităţilor 
locale, dar și întreaga societate, a afl at despre co-
nţinutul acestei legi numai după publicarea ei. 

4. Parlamentul a operat acest modifi -
cări legislative FĂRĂ evaluarea obligato-
rie a impactului acestora, DUPĂ ce buge-
tele locale au fost deja adoptate și FĂRĂ 
a prevedea compensarea pierderilor cau-
zate de astfel de acte tardive. Astfel, autori-
tăţile locale au fost puse într-o situaţie extrem de 
difi cilă, confruntându-se cu un defi cit important 
de surse bugetare. 

5. Prin acest act legislativ, comunităţi-
le locale și, nemijlocit, locuitorii orașelor 
și municipiilor din Republica Moldova 
sunt lipsite de servicii și condiţii de viaţă 
mai bune. În același context, autorităţile locale 
sunt limitate în posibilitatea de a realiza programe-
le locale de dezvoltare social-economică asumate 
în faţa locuitorilor localităţilor respective. 

6. Prin acest act, Parlamentul a res-
trâns esenţial autonomia locală, fi ind 
micșorat  volumul veniturilor proprii 
care sunt la dispoziţia exclusivă a auto-
rităţilor locale și pe care ele le pot folo-
si liber în interesul comunităţilor locale 
corespunzătoare. În același timp, limitarea 
volumului și accesului la venituri proprii din taxe 
locale, accentuează și mai mult verticala puterii și 
dependenţa fi nanciară a autorităţilor locale faţă 
de cele centrale. Acest fapt  contravine  declaraţi-
ilor ofi ciale și angajamentelor guvernamentale în 
domeniul descentralizării și autonomiei locale. 

7. Plafoanele la taxele locale stabilite 
prin legea respectivă, în mare măsură, 
NU iau în consideraţie diferenţele geo-
grafi ce, economice, fi nanciare, sociale etc. impor-
tante, existente între diferite comunităţi locale și 
agenţii economici care activează pe teritoriul lor. 

8. Acest act legislativ contravine în 
totalitate angajamentelor guvernamen-
tale în domeniul descentralizării și au-
tonomiei locale asumate prin  programul 
de guvernare, strategia descentralizării, 
precum și tuturor angajamentelor asu-
mate de către Republica Moldova în faţa 
Consiliului Europei și altor organisme 
internaţionale. Prin astfel de acte, prin modul 
în care sunt adoptate și inconsecvenţa de care dau 
dovadă autorităţile este știrbită esenţial imaginea 
instituţiilor statului atât în faţa autorităţilor loca-
le și opiniei publice naţionale, cât și în raport cu 
structurile internaţionale. În loc de acţiuni concre-
te și efective promise în domeniul descentralizării, 
are loc un proces invers de limitare a autonomiei 
locale și încălcare continuă a drepturilor și intere-
selor comunităţilor locale din Republica Moldova.

9. Considerăm că astfel de acte unila-
terale, netransparente și neconsultate cu 
reprezentanţii autorităţilor locale aduc 
prejudicii importante imaginii Republicii 
Moldova pe plan extern și intern, precum 
și eforturilor declarate ale autorităţilor 
centrale de apropiere de Uniunea Euro-
peană și valorile care stau la baza ei. Des-
centralizarea și autonomia locală fi ind valori in-
contestabile ale spaţiului european spre care tinde 
și Republica Moldova.   

10. Suntem îngrijoraţi în legătură cu 
o astfel de atitudine și neîncredere faţă 
de autorităţile publice locale din partea 
administraţie centrale. Neîncredere care este 
total neîntemeiată și care contravine încrederii 
înalte pe care o acordă cetăţenii Republicii Moldo-
va faţă de administraţia locală (conform tuturor 
sondajelor  - APL sunt în topul încrederii alături 
după biserică).  

Prin urmare, în numele tuturor orașelor și mu-
nicipiilor din Republica Moldova, precum și în nu-
mele comunităţilor rurale, care sunt solidare cu 
localităţile urbane: 

1. Ne exprimăm indignarea, dezamăgirea și de-
zacordul total în legătură Legea nr. 324/23.12.2013 
pentru modifi carea și completarea unor acte legis-
lative (punctele 4, 113 și 123), care contravin grav 
intereselor comunităţilor urbane din Republica 
Moldova;

2. Cerem abrogarea în regim  de urgenţă a 
punctelor 4, 113, 123 și a altor prevederi din Le-
gea nr. 324  din 23 decembrie 2013, care contra-
vin principiilor autonomiei locale și intereselor 
comunităţilor locale din Republica Moldova;

3. Cerem respectarea cadrului legal naţional 
și internaţional în domeniul autonomiei locale în 
cadrul procesului de adoptare a legilor din Repu-
blica Moldova, în special la capitolul transparenţă 
și consultare obligatorie a autorităţilor locale și 
asociaţiilor sale reprezentative. 

Suntem deschiși și dorim să instituim un dia-
log real şi efectiv cu autorităţile centrale, bazat pe 
principii de egalitate şi respectul reciproc. Sperăm 
să fi m auziţi și înţeleși corect, pentru ca, prin acţi-
uni concrete și de comun acord, să evităm tensio-
narea în continuare a situaţiei. 

Prezenta declaraţie este deschisă pentru sem-
nare tuturor autorităţilor publice ale orașelor și 
municipiilor din Republica Moldova. 

Adoptată pe 10.01.2014

DECLARAŢIA CALM: 
”AUTONOMIA LOCALĂ, ÎN PERICOL: ORAȘELE ȘI MUNICIPIILE 

DIN REPUBLICA MOLDOVA AU FOST LIPSITE DE MILIOANE 
DE LEI ÎN URMA UNEI DECIZII ABUZIVE A PARLAMENTULUI! ”
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Congresul Autorităţilor 
Locale din Moldova (CALM) 
a remis un apel către pri-
m-ministrul Pavel Filip. În 
adresarea argumentată 
judicios, CALM își exprimă 
îngrijorarea faţă de abuzu-
rile tot mai frecvente ale 
unor reprezentanţi terito-
riali ai Cancelariei de Stat 
faţă de edilii locali. În scri-
soare, conducerea CALM 
informează șeful Executi-
vului că, în rezultatul unor 
interpretări abuzive ale ca-
drului legal din domeniul 
delegării unor competenţe 
de către consiliul local că-
tre primar, edilii sunt puși 
în imposibilitatea de a-și 
exercita misiunea pentru 
care au primit votul direct 
al cetăţenilor și, odată cu 
acesta, încrederea lor. 

Prin intermediul unor astfel de 
acţiuni brutale este blocată activi-
tatea autorităţilor publice locale, 
se menţionează în adresare: ”În 
rezultat, actualmente suntem în 
situaţia în care activitatea APL 
este pusă în difi cultate, iar acţi-
unile reprezentanţilor guvernului 
din teritoriu, în loc să ajute și 
faciliteze activitatea APL, sunt  
orientate  în  mare  parte  spre  
sesizare,  contestare,  presiuni,  
intimidare  etc.  alte  măsuri 
restrictive și  birocratice,  care  
direct sau indirect limitează po-
sibilităţile APL  de a  soluţiona 
problemele cetăţenilor în mod 
efectiv și operativ. Nemaivorbind 
despre faptul că în cazurile de 
faţă suntem în prezenţa tensiunii 
situaţiei în cadrul APL și încăl-
cării grave a principiilor consti-
tuţionale  ale  autonomiei  locale,  
dar  și  a  cadrului  legal  din  do-
meniul  legiferării  și interpretă-
rii normelor juridice. În această 
situaţie, CALM consideră că ca-

drul legal în vigoare în prezent 
este destul de clar la capitolul  
dat,  prevăzând, expres cât  drep-
tul exclusiv al  APL  la  iniţiativă  
și  autoorganizare, atât și dreptul 
consiliilor locale de a încredinţa 
orice competenţă către primar. 
Acest drept în prezent  NEFIIND  
limitat  în  careva  măsură  de  
lege.  Totodată,  dacă  Cancela-
ria  de  Stat  și reprezentanţii 
guvernului în teritoriu conside-
ră că acest drept trebuie limitat, 
urmează să vină cu  iniţiativă  
legislativă  corespunzătoare  pe  
care  s-o  discute  cu  APL.  În  caz  
contrar  și  în situaţia  actuală,  
poziţia  reprezentanţilor  guver-
nului  raportată  la  poziţia  APL,  
poate  fi  califi cată ca abuz, de-
pășire a atribuţiilor, amestec în 
activitatea APL și împiedicarea 
activităţii normale a instituţiilor 
publice.” 

Totodată, CALM solicită mă-
suri concrete și rapide pentru so-
luţionarea problemei, și anume 
suspendarea tuturor proceselor de 
judecată și instituirea unui mo-
ratoriu privind sesizările; crearea 
unui grup de lucru comun (Can-
celaria de Stat –CALM, cu parti-
ciparea altor actori interesaţi), în 
cadrul căruia să fi e discutată/ana-
lizată situaţia actuală și elaborate 
propuneri privind soluţionarea ei; 
elaborarea  unei  scrisori  comune  
(Cancelaria  de  stat  și  CALM)  -  
cu  recomandări provizorii (până la 
soluţionarea defi nitivă a situaţi-
ei date) către  Ofi ciile teritoriale 
și APL, privind aspectele și ele-
mentele de bază care pot fi  luate 
în consideraţie, pe de o parte  la  
adoptarea  deciziilor  privind  de-
legarea  atribuţiilor,  pe  de  altă  
parte,  la aprecierea legalităţii lor; 
iniţierea  unor  discuţii  cu  Par-
lamentul  Republicii  Moldova  în  
vederea  interpretării ofi ciale a ca-
drului legal la capitolul delegării 
competenţelor în cadrul APL.

PRIMARII AU DEVENIT 
”SAC DE BOX” PENTRU 
BIROURILE TERITORIALE 
ALE CANCELARIEI DE STAT!

PRIMARII CALM:  
GUVERNAREA ÎNCHIDE UȘA ÎN NAS 
PENTRU DEZVOLTAREA LOCALĂ!
Congresul Autorităţilor Locale din Mol-
dova (CALM), în colaborare cu IDIS ”Vi-
itorul”, a lansat o serie de dezbateri pe 
cele mai stringente aspecte ale economiei 
naţionale. În cadrul acestora, fenomenele 
din economia moldovenească, aspecte ale 
stagnării și provocările pentru dezvolta-
rea unui climat economic adecvat sunt ex-
plicate de experţi și specialiști care știu ce 
înseamnă realitatea economică din Repu-
blica Moldova. Discuţiile, difuzate de Eu-
ropa Liberă, au vizat și un subiect extrem 
de sensibil pentru APL: dezvoltarea locală. 
Astfel, au fost prezentate opiniile tran-
șante ale primarului de Comrat, Serghei 
Anastasov și Nicolae Tudoreanu, primar 
de Feșteliţa.

Potrivit edilului de Comrat, prin natura ei, funcţia 
de primar e să fi e aproape de cetăţeni, să le rezolve 
problemele cotidiene cu care se confruntă: ”Cred că 
dezvoltarea economică a localităţilor depinde de mo-
dul în care sunt gestionate problemele economice de 
către Parlament, prin emiterea de legi şi de guvern 
- prin aplicarea acestora. Eu sunt şi om de afaceri, 
sunt şi primar, dar acest lucru nu schimbă în mod 
real situaţia. S-a simplifi cat mult procedura de înfi i-
nţare a unei fi rme, a unei întreprinderi, ceea ce e un 
lucru foarte bun, dar contabilitatea e foarte stufoasă 
şi greoaie, a rămas ca în timpul sovietic şi hârţogă-
raia asta îi sperie pe mulţi întreprinzători. Ca om de 
afaceri, timp de 20 de ani am fost cel mai bun plătitor 
de taxe  la stat, dar am avut tot timpul probleme ba 
la vamă, ba la procuratură. Legea spune una, în prac-
tică se face cu totul alta. Peste 90 la sută din tinerii 
apţi de muncă cu studii sau fără pleacă să munce-
ască în străinătate. Trebuie schimbata legislaţia în 
sensul ca întreprinderile cu o cifra de afaceri de până 
la 10 milioane de lei să plătească o taxă, un impozit 
pe venit unic între 3 şi 7 la sută, precum şi impozitul 
pe salarii - atât.” 

NICOLAE TUDOREANU, PRIMAR 
DE FEȘTELIŢA: ”LA NOI SISTEMUL 
ADMINISTRATIV ESTE ARHICENTRALIZAT, 
LUCRURILE SE BAT CAP ÎN CAP ŞI  UN 
INVESTITOR NU POATE DISCUTA DIRECT CU 
REPREZENTANŢII APL,  PENTRU CĂ TREBUIE 
SĂ MEARGĂ LA MINISTERUL ECONOMIEI 
UNDE DĂ PESTE UN BIROCRAT PUS PE 
CĂPĂTUIALA CARE ÎL POARTA PE DRUMURI 

ŞI DACA NU A „UNS” BINIŞOR ROTIŢELE 
SISTEMULUI  ÎI ÎNCHIDE ŞI UŞAN NAS!”

La rândul său, primarul de Feșteliţa a accentuat: 
”Dezvoltarea economică a localităţilor trebuie privită 
diferenţiat în funcţie de zona la care se face referire 
şi anume: urbană sau rurală. Pentru că mediul eco-
nomic urban diferă de cel rural, acesta din urmă fi ind 
orientat pe produsele agricole, iar cel urban pe pre-
lucrarea materiilor prime şi a prestarea de servicii. 
Dar, din păcate,  la etapa actuală activitatea  admi-
nistraţiei centrale se centrează mai mult pe politi-
ca externă şi mai puţin pe problemele de dezvoltare 
economică a localităţilor, care, de la an la an, rămân 
fără cetăţeni. În această situaţie cred că e oportun ca 
reprezentanţii administraţiei centrale şi locale să se 
aşeze împreună la masă şi să delimiteze clar compe-
tenţele  şi resursele, şi lucrurile vor reveni la normal. 
Politica de dezvoltare rurală trebuie tratată separat, 
ca în România. O altă problemă este cadrul legal: ter-
minologia din legislaţia noastră este foarte şi foarte 
greu înţeleasă de oamenii simpli, de pildă “Ghidul 
pentru subvenţii în agricultură”. Foarte complicat 
pentru un om simplu sa-l citească, să-l înţeleagă şi 
să poată completa toate formularele ca să benefi cieze 
de acest ajutor bănesc. Aici ar fi  binevenite pe tim-
pul iernii nişte cursuri de seară unde oamenii să fi e 
informaţi şi consultaţi pe diferite subiecte ce ţin de 
fi nanţare şi de actele normative din domeniu. Prin-
cipala problemă rămâne lipsa de pregătire a cetăţe-
nilor faţă de noile cerinţe în dezvoltarea economică. 
Se pierd în “tumultul” ăsta legislativ greu de digerat 
şi formalităţile exagerat de complicate  şi se lasă pă-
gubaşi. Sunt foarte mari taxele pentru deschiderea 
unei afaceri – în jur de 15000 de lei, şi dacă ești doar 
ieșit de pe băncile facultăţii fără un sfanţ în buzunar 
- nu ai nici o şansă.. La noi sistemul administrativ 
este arhicentralizat, lucrurile se bat cap în cap şi  un 
investitor nu poate discuta direct cu reprezentanţii 

CALM AVERTIZEAZĂ:CALM AVERTIZEAZĂ:
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APL,  pentru că trebuie să meargă la Ministe-
rul Economiei unde dă peste un birocrat pus 
pe căpătuiala care îl poarta pe drumuri şi 
daca nu a „uns” binişor rotiţele sistemului - îi 
închide şi uşa-n nas.

Politicile pentru dezvoltarea rurală tre-
buie să fi e diferite de politicile de dezvolta-
re urbană şi trebuie includă turismul rural, 
dezvoltarea agriculturii cu accent pe moder-
nizare şi performanţă.”

SERGHEI ANASTASOV, PRIMAR 
DE COMRAT: ”MOLDOVA ESTE 
ÎN COMĂ! TREBUIE SCHIMBATE 
MAI MULTE LEGI. PE CULOARELE 
ADMINISTRAŢIEI CENTRALE SE 
SUSŢINE CĂ CEA MAI MARE CORUPŢIE 
ESTE LA PRIMĂRIILE DIN TERITORIU. 
DAR, MĂ ÎNTREB, UNDE E LOC DE 
CORUPŢIE CÂND AVEM AŞA BUGETE 
MIZERE?”

Totodată, pri-
marii avertizează 
despre multiplele 
probleme ce ţin 
de infrastructură, 
- drumurile, ali-
mentarea cu apă, 
canalizarea,toate 
pe fundalul unui 
buget foarte, foar-
te mic: ”Moldova 
este în comă. Tre-
buie schimbate 

mai multe legi. Pe culoarele administraţiei 
centrale se susţine că cea mai mare corupţie 
este la primăriile din teritoriu. Dar, mă în-
treb, unde e loc de corupţie când avem aşa 
bugete mizere? Ne descurcăm, încercând să 
economisim şi de unde nu se poate. Cu efor-
turi destul de mari, anul acesta am reușit 
să scăpăm de datorii – 8 milioane de lei, am 
lichidat datoriile la reţeaua de apă și cana-
lizare şi acum suntem pe profi t. M-a ajutat 
experienţa mea în domeniul afacerilor. Chiar 
cu puţinii bani pe care îi avem, nu stăm pe 
loc. Balanţa fi nanciară e pozitivă: 5 milioane 
în cont şi 3 milioane datorii, iar pentru anul 
viitor avem de derulat noi proiecte tot pe ba-
nii noştri, pe care încercăm să-i cheltuim cu 
cap, să facem mai puţine lucruri dar de cali-
tate.”, adaugă Serghei Anastasov.

În aceeași ordine de idei, Nicolae Tudorea-
nu a specifi cat: ”În patru mandate de primar 
am cunoscut destui lideri politici şi problema 
nu e la ei, ci în aparatul supradimensionat al 
administraţiei publice centrale care blochea-
ză practic toate reformele. Am participat la 
o şedinţa unde s-a pus în discuţie politica 
bugetar- fi scală la Ministerul Finanţelor în 
calitate de reprezentant al CALM, şi vicemi-
nistrul Finanţelor, o doamnă, m-a surprins 
neplăcut cu modul ei îngust de a gândi pro-
blemele ce  ţin de politica economică a statu-
lui. Când se vine cu o politică bugetar-fi scală 
care urmează să susţină dezvoltarea econo-
mică a statului şi creşterea bunăstării po-
porului, e necesară o gândire de ansamblu, 
o gândire de stat, nu una la nivel de agent 
economic. Este vorba de dezvoltarea statu-
lui nu de protejarea latifundiarilor care se 

opun creşterii cu un leu a impozitul funciar 
şi care adună toate subvenţiile de la stat în 
detrimentul micilor întreprinzători din agri-
cultură, pentru care  s-a făcut un ghid prea 
complicat de înţeles şi de urmat. În ceea ce 
privește descentralizarea, s-au înnoit ter-
menele, dar după cum se mişcă lucrurile se 
vor reînnoi şi la anul viitor. Când s-a discu-
tat noua politică bugetar-fi scală s-a lăsat pe 
dinafară taxa rutieră, susţinându-se că în 
cazul acesteia se va adopta o lege separată. 
Taxa rutieră se strânge la nivel central şi e 
problema de achiziţii mari, de contracte  bă-
noase cu comisioane grase. Cum să dea banii 
primăriilor şi să piardă o sursă atât de im-
portantă de autoritate, infl uenţă şi venit? ”

În ceea ce privește posibilitatea  de a 
aplica la fi nanţări europene pentru proiecte 
mai mici, cum ar fi  reparaţia drumurilor, a 
grădiniţelor, şcolilor, primarii menţionează 
că, pe fundalul unui buget auster, acestea 
sunt o salvare: ”În prezent se derulează în 
Găgăuzia şi Taraclia programul SART de 5 
milioane de euro şi pentru anul viitor am 
obţinut 2 milioane de lei pentru reparaţia 
drumurilor şi a trotuarelor. În Comrat avem 
140 de km de drumuri locale şi nici 1 km 
nu s-a construit în ultimii 40 de ani. Mol-
dovei îi lipsesc drumurile. Cum să vină un 
investitor să învestească în mediul rural 
dacă infrastructura e la pământ? Plus la 
asta avem o ţară unde legile nu funcţionea-
ză, legi care se aplică pentru unii, dar nu şi 
pentru alţii sau legi pentru interese înguste 
a unor persoane sau partide. Şi avem prea 
multe structuri de control. Am mai câştigat 
un proiect USAID pentru modernizarea ac-
tivităţii gunoierilor prin procurarea a 500 
de pubele şi  a două maşini pentru colec-
tarea gunoiului şi un sistem de colectare a 
banilor şi un alt proiect pentru iluminatul 
stradal tot cu USAID  şi o serie de proiecte 
fi nanţate de TIKA, Turcia printre care con-
strucţia unei grădiniţe cu regim de funcţio-
nare de 24 de ore. Am primit nişte maşini, o 
ambulanţă, şi din Rusia, anul acesta. Ne-a 
ajutat şi România prin intermediul FISMA, 
cu mobilierul pentru o grădiniţă şi tot cu 
România derulăm un program pentru îm-
bunătăţirea studiului limbii române în 
şcoală.”, adaugă Anastasov. 

Edilul de Feșteliţa spune, la rândul său, 
că în toate aceste patru mandate la cârma 
localităţii, satul a supravieţuit pe bani euro-
peni, dar s-a bucurat că a fost o stabilitate 
din 2009 încoace: ”Sperăm şi în continuare 
la stabilitate pentru că pe alţi bani decât cei 
din fondurile europene nu ne putem baza. 
Am văzut la Ministerul Finanţelor o listă de 
donatori care a fost blocată din cauza insta-
bilităţii politice din ţară. Sperăm că după 
alegerile prezidenţiale stabilitatea politică 
va fi  restabilită  şi vor fi  reluate tratativele 
cu partenerii de dezvoltare, pentru că altă 
cale nu există. O comunicare efi cientă cu 
oamenii care au locuit peste hotare, cu cei 
care vin sau se întorc să-şi petreacă conce-
diile în Moldova, reluarea discuţiilor cu do-
natorii externi şi respectarea angajamente-
lor asumate faţă partenerii de dezvoltare, 
o politică fără duble standarde, o politică 
clară pentru oricare dintre reprezentanţii şi 
membrii APL. Dublele standarde în aplica-
rea legilor dărâmă încrederea cetăţenilor în 
stat şi în  structurile sale!”

PRIMARII CALM:  
GUVERNAREA ÎNCHIDE UȘA ÎN NAS 
PENTRU DEZVOLTAREA LOCALĂ!

Amendamentele la legi trebuie să fi e 
formulate corect, astfel încât busines-
sul mic și APL să poată colabora nor-
mal. Este declaraţia făcută de directorul 
executiv CALM, Viorel Furdui, în cadrul  
unor dezbateri publice organizate de 
Congresul Autorităţilor Locale din Mol-
dova și Asociaţia Micului Business. Fur-
dui a reiterat că, la elaborarea cadrului 
legal, autorităţile ar trebui să consulte 
de fi ecare dată actorii implicaţi, astfel 
încât să fi e evitate ambiguităţile și neî-
nţelegerile.

Evenimentul a scos în prim-plan Regle-
mentările sectorului micului business și re-
laţiile acestuia cu APL. La discuţii  au parti-
cipat reprezentanţi ai administraţiei publice 
locale, Ministerului Economiei, agenţi econo-
mici, oameni de afaceri etc. Astfel, în debutul 
dezbaterilor, directorul executiv CALM, Vio-
rel Furdui, a menţionat că autorităţile locale 
sunt cele mai interesate în ceea ce privește 
susţinerea micului business: ”Suntem intere-
saţi ca mediul de afaceri la nivel local să 
activeze bine, să se dezvolte și oamenii să 
aibă un loc de muncă, un venit cât de cât 
stabil. Dacă este asigurat un mediu de afa-
ceri bun, au de câștigat toţi, atât cetăţenii, 
cât și bugetele locale. Și mediul de afaceri 
mic și mijlociu trebuie sa înţeleagă care 
sunt provocările APL. În faţa primarilor 
stau sarcini foarte importante – să creeze 
condiţii demne de trai și o infrastructură 
bună, care este în benefi ciul localnicilor, dar 
și a oamenilor de afaceri.  Aceste relaţii, 
care suscită și dezbateri în contradictoriu, 
sunt, cu siguranţă, un subiect sensibil, de-
loc univoc, pentru că nu exista poziţii clare 
pe anumite aspecte. Este foarte bună aceas-
tă forma de discuţii, deoarece aceasta este 
calea de a găsi soluţii. Trebuie să discutăm 
, să scoatem în prim-plan toate temerile, să 
identifi căm problemele. E un prim pas.”  

În cadrul discuţiilor, participanţii au dis-
cutat, în mod prioritar, despre revizuirea Le-
gii privind patenta de întreprinzător. Asta, 
în contextul în care, de la începutul anului 
2017,  agenţii economici nu vor mai putea 
activa în baza patentei..

Agenţii economici au solicitat autorităţi-
lor ca până la sfârşitul anului curent să fi e 
rezolvată problema deţinătorilor de paten-
tă, prin identifi carea unei soluţii acceptabi-
le. Astfel, Asociaţia Micului Business a solici-
tat moratoriu pe 10 ani. 

Potrivit președintelui AMB, Eugen Roșco-
van,  patenta simplifi că relaţia dintre omul 
de afaceri și Autoritatea Publică Locală și 
aduce bani în avans în bugetul acesteia cu 
zero cheltuieli din partea APL.

Eleonora Ţurcanu, titulară de patentă din 
oraşul Căuşeni, a menţionat că, după elimi-

narea patentei, doar 1-2% dintre titularii de 
patentă vor reuşi să întemeieze întreprinderi 
individuale, restul vor rămâne fără surse de 
venit. 

În context, Alexei Busuioc, primarul de Ca-
paclia, Cantemir, a menţionat că activitatea ti-
tularilor de patentă aduce venituri în bugetul 
localităţii, dar acest domeniu are nevoie de mai 
multe clarifi cări ale regulilor de joc. La fel, e 
nevoie de revăzut textul documentului, deoa-
rece, potrivit noilor prevederi, comercianţii vor 
plăti impozite doar în localitatea în care sunt 
înregistraţi, chiar dacă activează în mai mul-
te localităţi: ”Nu voi accepta niciodată ca un 
comerciant să achite impozite în localitatea 
unde este înregistrat, dar să activeze în altă 
localitate, producând deşeuri, profi tând de 
drumuri etc.”

Potrivit autorităţilor centrale, mai multe 
activităţi au fost scoase treptat din regimul 
patentei de întreprinzător, iar patenta, care 
ar trebui să fi e doar o treaptă iniţială în lega-
lizarea afacerii, s-a transformat într-o formă 
de concurenţă neloială, ducând la nerespec-
tarea drepturilor consumatorilor şi evaziune 
fi scală.

În replică, directorul executiv CALM, Vi-
orel Furdui, a ţinut să precizeze că, de multe 
ori, patentele sunt folosite ilegal, iar insti-
tuţiile de control trebuie să-și facă mai bine 
treaba, depistându-i pe cei care activează în 
economia tenebră.  

Autorităţilor locale, dar și agenţii eco-
nomici și-au mai exprimat doleanţa  ca ac-
tivitatea grupului de lucru creat de Comisia 
parlamentară economie, buget şi fi nanţe cu 
scopul de revizuirii Legii cu privire la patenta 
de întreprinzător să fi e mai transparentă și 
mai efi cientă.

La rândul său, reprezentantul Ministeru-
lui Economiei, Svetlana Ţurcanu, a menţionat 
că amendamentele la lege au fost elaborate 
pentru a îmbunătăţi condiţiile de lucru pen-
tru titularii de patente şi astfel ei vor avea 
mai puţine probleme în gestionarea afacerii: 
„Proprietarii businessului mic vor achita 1% 
din venituri şi vor fi  scutiţi de alte impozi-
te. Acest lucru este avantajos atât pentru 
agenţii economici, cât şi pentru autorităţile 
locale. Banii vor ajunge în bugetul local. Age-
nţii economici nu vor mai trebui să adune 
multe documente şi apoi să meargă la au-
torităţile publice locale, ei vor trebui doar 
să informeze despre intenţiile lor. În ceea ce 
priveşte aparatele de casă, costul acestora 
va fi  compensat de stat”. În context, direc-
torul executiv CALM, Viorel Furdui, a sugerat 
autorităţilor centrale ca, înainte de a elabora 
legi, să consulte experţii şi pe toţi acei pe care 
îi vizează modifi cările.

Potrivit datelor Asociaţiei Micului Busi-
ness, peste 18 mii de întreprinzători active-
ază în bază de patentă.  

VIOREL FURDUI: ”ÎNAINTE DE A ELABORA LEGI, 
AUTORITĂŢILE TREBUIE SĂ CONSULTE EXPERŢII 
ŞI PE TOŢI ACEI PE CARE ÎI VIZEAZĂ MODIFICĂRILE, 
ASTFEL ÎNCÂT MEDIUL DE AFACERI ȘI APL SĂ POATĂ 
FUNCŢIONA ÎN BAZA UNOR REGULI CLARE DE JOC!”



VOCEA
AUTORITĂŢILOR LOCALE

Buletin informativ
nr. 8 (34), 2016

13Puterea în APLicare/spre o autonomie locală reală

Acord trilateral, intermediat de 
Congresul Autorităţilor Locale din 
Moldova! Pe data de 7 iulie curent a 
fost semnat un acord trilateral între 
CALRE al Consiliului Europei, Gu-
vernul Republicii Moldova şi CALM, 
document care stipulează pașii pe 
care urmează să-i întreprindă au-
torităţile centrale pentru a elimina 
restanţele enorme și discrepanţele 
în domeniul descentralizării şi de-
mocraţiei locale.

  
Descentralizarea fi nanciară, patrimonia-

lă, dar şi consolidarea capacităţii administra-
tive a autorităţilor locale. Sunt doar câteva 
dintre recomandările Congresului autorităţi-
lor regionale şi locale al Consiliului Europei 
pentru guvernanţii din Moldova. După o peri-
oadă de monitorizare în care experţii Consili-
ului Europei au constatat restanţe serioase în 
implementarea Strategiei de Descentralizare, 
care expiră în 2016, acţiunile acesteia au fost 
extinse până în anul 2018. Astfel, având în 
vedere faptul că nici 50 la sută dintre anga-
jamente nu au fost îndeplinite, CALRE vine 
cu noi recomandări la capitolul descentrali-
zării locale. Raportorii consideră că Strategia 
ar trebui să fi e pusă în aplicare în întregime 
până la sfârșitul anului 2018, prin consulta-
rea obligatorie a reprezentanţilor asociaţiilor 
locale din Republica Moldova.

După ceremonia de semnare a Acordu-
lui, președintele CALRE al Consiliului Euro-
pei, Jean-Claude Frecon, a menţionat că au-
torităţile centrale sunt obligate să aloce APL 
resurse fi nanciare proporţionale cu compe-
tenţele lor, așa cum stipulează Carta euro-
peană a autonomiei locale, pe care Parla-
mentul Republicii Moldova a ratifi cat-o încă 

în anul 1997. Ofi cialul european a specifi cat 
că ultimele discuţii cu Guvernul inspiră o 
doză de optimism: ”Noi am convenit cu re-
prezentanţii Republicii Moldova care sunt 
principiile de repartizare a competenţelor 
între autorităţile centrale şi cele locale. În 
cadrul competenţelor pe care le vor avea 
conform acestei reforme, statul îşi va asu-
ma o anumită responsabilitate fi nanciară. 
Cel de-al doilea element este concretizarea 
statutului oraşului-capitală Chişinău.” 

 La rândul lor, reprezentanţii Guvernului 
de la Chişinău au dat asigurări că restanţe-
le înregistrate vor fi  înlăturate până în anul 
2018.  ”La moment modifi cările la această 
strategie se afl ă în Parlamentul RM şi con-
siderăm că până la sfârşitul lunii iulie vor fi  
aprobate. Alt element reprezintă toate sar-

cinile noastre care vizează descentralizarea 
patrimonială și a fi nanţelor publice. Avem 
proiecte de legi, hotărâri de Guvern pe care 
urmează să le realizăm”, a subliniat secreta-
rul general al Guvernului, Tudor Copaci. 

Tatiana Badan, președintele CALM, unul 
dintre semnatarii Foii de parcurs, a subliniat 
faptul că, colectivităţile locale au fost im-
plicate în elaborarea SND prin intermediul 
asociaţiei. Totuși, în perioada de implemen-
tare s-a observat o reticenţă și o opoziţie în 
ceea ce privește realizarea angajamentelor: 
”Suntem într-o întârziere foarte mare, și 
asta în lipsa unui dialog constructiv și efi -
cient între autorităţile naţionale și locale 
cu privire la problemele care vizează în 
mod direct APL. În multe cazuri, am fost 
consultaţi în ultimul moment sau nu s-a 
ţinut cont de expertiza noastră. Conside-
răm că Acordul de asociere cu Uniunea 
Europeană ar putea da un nou impuls pu-
nerii în aplicare a SND, ca parte a Acordu-

lui. Relaţiile internaţionale, contactele, ac-
tivităţile de promovare de CALM au adus 
nişte elemente substanţiale şi foarte pozi-
tive pentru APL din Moldova, care, posibil, 
încă nu sunt resimţite pe deplin, dar care 
sperăm că vor avea nişte efecte pozitive în 
viitorul cel mai apropiat, nemaivorbind de 
termen mediu şi lung. Documente precum 
Raportul Congresului Autorităţilor Locale 
şi Regionale al Consiliului Europei privind 
democraţia locală şi regională în Moldova 
sunt permanent citate la toate nivelele de 
guvernare, iar faptul că CALM este privit 
ca un partener important al acestui orga-
nism important este un lucru primordial.”

Directorul executiv al Congresului Auto-
rităţilor Locale din Moldova, Viorel Furdui, 
și-a exprimat îngrijorarea privind seriozita-

tea cu care își asumă noi angajamente gu-
vernarea, și asta deoarece, în ultima vreme, 
au fost trenate și chiar blocate mai multe 
iniţiative care ar fi  fortifi cat autonomia fi -
nanciară a primăriilor, dar și creșterea gra-
dului de democraţie locală: ”Majoritatea 
acţiunilor trebuiau să fi e întreprinse până 
la sfârşitul anului 2016, dar angajamen-
tele nu au fost realizate în măsura în care 
să fi e resimţite de APL. Strategia este în 
impas și este nevoie de o voinţă clară de 
schimbare din partea guvernării, pentru 
că timpul declaraţiilor a trecut. Primarii 
așteaptă fapte și pași concreţi, într-adevăr 
meniţi să schimbe în bine faţa localităţi-
lor noastre.  Din păcate, realitatea arată 
cu totul altfel: în ultima perioadă, proiecte 
importante din domeniul descentraliză-
rii fi nanciare, din politica bugetar-fi scală 
pentru anul 2016, au fost excluse. Este vor-
ba despre stoparea, blocarea nemotivată și 
unilaterală a înlocuirii taxei pe drumuri 
cu impozitul pe autovehicule; majorarea 
minimală a impozitului funciar și amâna-
rea evaluării bunurilor imobile”. 

Primarii, prezenţi la evenimentul de 
semnare a Foii de Parcurs, susţin că, în cazul 
în care autorităţile își vor îndeplini angaja-
mentele asumate și vor ţine cont de reco-
mandările raportorilor Consiliului Europei, 
vor avea acces la mai multe resurse fi nan-
ciare, fapt ce va duce la implementarea proi-
ectelor în localităţi.  Prin intermediul CALM, 
primarii de mai mult timp solicită de la Gu-
vern o evaluare a cadastrului în mediul rural 
la fi ecare trei ani, în conformitate cu legea. 
Autorităţile locale vor să știe evaluarea co-
rectă a preţului real în domeniul imobiliar, 
în scopul de a colecta în mod corespunzător 
impozitele și taxele locale. Bugetele locale 
suferă în fi ecare an pierderi considerabile 
din cauza neactualizării valorii cadastrale 
a clădirilor, a căror ultimă estimare datează 
de mai bine de 10 ani. În plus, primarii cer 
introducerea unui nou sistem de colectare 
a impozitului pe venit. Autorităţile locale 
se plâng în acest sens de supra-centraliza-
rea sistemului actual, care este, de altfel, şi 
inefi cient. În ceea ce privește impozitul pe 
venitul persoanelor fi zice, primarii solicita 
ca locul de reședinţă, care constituie în cea 
mai mare parte a cazurilor, locul de livrare 
a serviciilor publice, să constituie criteriul 
reţinut. În cele din urmă autorităţile locale 
doresc să păstreze în bugetul lor o parte din 
banii colectaţi de la taxe, în special pentru 
dezvoltarea infrastructurii.

Foaia de Parcurs cuprinde mai multe 
acţiuni pe care Consiliul Europei le re-
comandă pentru a fi  întreprinse, printre 
care se regăsesc:

Consideraţii generale şi etape ale dialo-
gului de post-monitorizare.

1. Republica Moldova a facut obiectul 
a două vizite de monitorizare în 2005 (REC 
179 (2005)) şi în 2011 (REC 322 (2012)).

2. Recomandarea aprobată de Congres 
în 2012 invita autorităţile moldovene de a 
adopta si aplica Strategia Naţională de Des-
centralizare (SND), care marcase un angaja-
ment politic al Guvernului în vederea refor-
mării profunde a adminstraţiei publice locale 
şi de a consolida capacitatea autorităţilor 
administraţiei publice locale la ameliorarea 
gestiuniişi a serviciilor furnizate cetăţenilor. 
Congresul a subliniat de asemenea nivelul 
nesatisfăcător al resurselor proprii ale autori-
tăţilor locale, o tutela uneori excesivă faţă de 
autorităţile locale şi o lipsă de claritate în ce 
priveşte repartizarea competenţelor şi a fi na-
nţelor. De asemenea, Congresul a făcut apel 
la autorităţile moldovene pentru a adopta o 
nouă lege privind statutul special al capita-
lei, Chişinău,  şi a semna şi ratifi ca cât mai 
curând, Protocolul adiţional al Cartei privind 
dreptul de participare la afacerile colectivi-
tăţilor locale (STCE n° 207).

3. La momentul vizitei din 2011, SND se 
afl a în curs de elaborare. Pe 5 aprilie 2012, 
SND a fost adoptată de către Parlamentul 
Republicii Moldova (legea n° 68/2012).SND, 
dotată cu un Plan de actiune pe perioada 
2012-2015, vizează în principal aplicarea 
descentralizării puterii şi asigurarea unei 
guvernanţe locale în conformitate cu prin-
cipiile Cartei europene a autonomiei locale.

Aceasta cuprinde cinci domenii de inter-
venţie:

- descentralizarea serviciilor şi a compe-
tenţelor;

- descentralizarea fi nanciară (si fi scală);
- descentralizarea patrimonială şi dez-

voltarea locală;
- capacitatea administrativă a autori-

tăţilor locale;
- democraţia, deontologia, drepturile 

omului şi egalitatea genurilor.
4. Legea fi nanţelor publice locale n° 

397/2003, din 16 octombrie 2003 a fost mo-
difi cată şi completată prin legea n° 267/2013 
din 1 noiembrie 2013. Legea astfel modifi ca-
tă este aplicată din 2014 ca proiect-pilot în 
3 raioane: Basarabeasca, Ocniţa şi Râşcani 
şi  în municipiul Chişinău. Legea modifi ca-
tă a intrat în vigoare în toate unităţile ad-
ministrative ale ţării de la 1 ianuarie 2015. 
Autorităţile locale, prin Congresul autori-
tăţilor locale din Moldova (CALM), care le 
reprezinta, salută modifi carea legii din 2003 
şi  consideră că adoptarea sa marchează o 
etapă importantă pe calea reformei siste-
mului de fi nanţare publică locală. Cu toate 
acestea, legea modifi cată pare să întâmpine 
difi cultaţi în aplicarea noului sistem de fi na-
nţe publice locale.

5. La data de 1 şi 2 iulie 2014, la Chi-
șinău, a avut loc o vizită la înalt nivel în 
cadrul căreia raportorii Congresului s-au 
întâlnit cu autorităţile naţionale, inclu-
siv din Unitatea Teritorială Autonomă  
Găgăuzia (UTA Găgăuzia) şi din regiunea 

ÎN PREMIERĂ, FOAIA DE PARCURS ÎN DOMENIUL DESCENTRALIZĂRII 
A FOST SEMNATĂ DE GUVERN, CALRE ȘI CALM! 
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transnistriană a Republicii Moldova. În 
cursul acestei vizite, autorităţile naţionale 
au exprimat dorinţa lor de a intra în dialog  
politic cu Congresul, în primul trimestru 
al anului 2015, pentru a da curs Recoman-
dării 322 (2012) privind democraţia locală 
şi regională în Republica Moldova, în apli-
carea Rezoluţiei 353 (2013) REV intitula-
tă «Post-monitorizarea şi post-observarea 
alegerilor pentru Congres: dezvoltarea dia-
logului politic».

6. A fost astfel elaborat un program de 
post-monitorizare (PMP) în partenariat cu 
autorităţile moldovene. Acesta prevedea 
doua unităţi de post-monitorizare (PMU), 
care s-au derulat la data de 2 iulie 2015 şi 
care au fost defi nite în jurul principalelor re-
comandări care au fost adresate autorităţi-
lor moldovene (REC 322 (2012)). La fi nele 
acestor PMU, raportorii vor remite în mod 
ofi cial Guvernului, prezenta foaie de parcurs 
elaborată de aceştia împreună cu autorităţi-
le naţionale, cu luarea în cont a priorităţilor 
şi a necesităţilor Guvernului precum şi a re-
alităţilor din ţară. 

7. Pe durata PMU(1) a fost realizat un bi-
lanţ al acţiunilor realizate în perioada 2012-
2015, în aplicarea SND. Acesta privea mai 
multe puncte ale Recomandării 322 (2012), 
mai cu seamă:

- adoptarea şi aplicarea SND (6.a),
- resursele fi nanciare proporţionale com-

petenţelor colectivităţilor locale (6.c),
- resursele proprii, prelevarea directă a 

taxelor şi impozitelor locale (6.e),
- dialogul între autorităţile centrale şi 

UTA Găgăuzia (6.n).
8. Pe durata PMU(2) au fost discutate 

mai multe tematici, fondate şi ele pe prin-
cipiile recomandărilor adoptate de către 
Congres:

- clarifi carea competenţelor între nivele-
le locale şi nivelul naţional (6.f),

- consultarea colectivităţilor locale (6.j),
- restrângerea tutelei asupra colectivi-

tăţilor locale şi modifi carea legislaţiei pri-
vind controlul de oportunitate (6.d si 6.g),

- statutul oraşului-capitală (6.k),
-  semnarea Protocolului adiţional asu-

pra dreptului de participare la afacerile co-
lectivităţilor locale (STCE n° 207) (6.o).

9. Programul de post-monitorizare inclu-
zând lista de participanţi fi gurează în anexa 
prezentei foi de parcurs. Raportorii au regre-
tat absenţa Başcanului   UTA Găgăuzia, Dna 
Irina Vlah, aleasă în cadrul scrutinului din 
22 martie 2015, pe care Guvernul o invitase 

să participe la aceste reuniuni.  
10. Trebuie subliniat că vizita post-mo-

nitorizare s-a desfăşurat într-un context de 
criză guvernamentală, urmare a demisiei 
Primului ministru Chiril Gaburici la 12 iu-
nie 2015, două zile înainte de primul tur al 
alegerilor  locale, care a fost înlocuit cu Va-
leriu Streleţ la 31 iulie 2015. Această criză 
s-a prelungit  , cu destituirea de către Par-
lament a Primului Ministru şi a Guvernului 
la 29 octombrie 2015, în urma unui vot de 
neâncredere iniţiat de opoziţia de stânga.

II. URMĂRILE DATE RECOMANDĂRILOR 
CONGRESULUI

Adoptarea şi aplicarea SND (6.a)
REC 322 (2012) invita autorităţile mol-

dovene:
a. să continue discuţiile privind Strate-

gia naţională de descentralizare în sânul 
Parlementului si să vegheze ca strategia să 
fi e aplicată conform intenţiilor afi şate de 
către autorităţile naţionale.

11. Reprezentantul Cancelariei de stat 
însărcinat cu descentralizarea - a indicat 
delegaţiei că Planul de acţiune pentru apli-
carea SND (prevăzut pentru perioada 2012 - 
2015), nu s-a aplicat decât parţial (la 45 %, 
după cum i s-a indicat delegaţiei). Legea 

privind fi nanţele publice locale a fost modi-
fi cată în 2013, în diferite ministere au fost 
create grupuri de lucru și o Comisie parita-
ră pentru descentralizare (creată în 2010) 
compusă din reprezentanţi ai Guvernului și 
7 reprezentanţi ai autorităţilor locale și ai 
societăţii civile. Această Comisie este un or-
gan consultativ destinat să revizuiască și să 
aprobe SND prin stabilirea direcţiilor, apri-
orităţilor și etapelor de punere în aplicare 
a procesului de descentralizare. Se pare că 
această comisie nu a funcţionat corect în 
prima fază de implementare a SND. Repre-
zentantul Cancelariei de stat a subliniat, de 
asemenea, necesitatea de  a consolida capa-
cităţile locale de gestionare a noilor compe-
tenţe.

12. Președinta CALM, a subliniat faptul 
că, colectivităţile locale au fost implicate în 
elaborarea SND prin intermediul asociaţiei. 
Ea a deplâns marea întârziere în punerea în 
aplicare a SND. Ea a regretat, de asemenea, 
lipsa de dialog între autorităţile naţionale 
și locale cu privire la toate problemele care 
le privesc în mod direct, precizând că auto-
rităţile locale au fost consultate în ultimul 

minut, fără posibilitatea de a consulta proi-
ectele în avans. Reprezentanţii CALM consi-
dera că Acordul de asociere cu Uniunea Eu-
ropeană ar putea da un nou impuls punerii 
în aplicare a SND, ca parte a Acordului.

Acţiunea recomandată: 
În ciuda difi cultăţilor politice, ceri-

nţele necesare pentru punerea în apli-
care a SND par a fi  reunite. Procedura 
de punere în aplicare a SND a început, 
și putem afi rma că o munca preliminară 
remarcabilă a fost deja realizată în mai 
multe domenii. Termenul limită iniţial 
pentru punerea în aplicare integrală a 
SND (sfârșitul anului 2015) nu pare a 
fi  realist, deoarece o serie de proiecte 
sunt încă în derulare. Ar trebui să se 
prevadăo perioadă de timp rezonabilă, 
astfel încât ea să poată fi  respectată de 
Guvern. 

Raportorii consideră că SND ar tre-
bui să fi e pusă în aplicare în întregime 
până la sfârșitul anului 2018. Aceştia 
subliniază, de asemenea, importanţa 
punerii sale în aplicare, prin consulta-
rea cu reprezentanţii asociaţiilor locale 
ale Republicii Moldova.

Resurse fi nanciare proporţionale, în 
funcţie de competenţele autorităţilor 
locale(6.c) 

REC 322(2012) solicita autorităţilor 
moldovene:

c. să aloce autorităţilor locale resurse 
fi nanciare proporţionale cu competenţele 
lor potrivit celor stabilite prin articolul 9, 
alineatul 2, din Carta europeană a autono-
miei locale, astfel încât acestea să fi e în 
măsură să le exercite, în special în lumi-
na Recomandării 313 (2011) a Congresu-
lui privind alegerile locale din Republica 
Moldova (5 iunie 2011)

13. Legea cu privire la fi nanţele locale 
din 2003 modifi cată prin Legea n° 267/2013 
a fost aplicată în 2014 cu titlu experimental, 
în patru unităţi (3 raioane și municipiul Chi-
șinău). La 1 ianuarie 2015, legea modifi cată 
a intrat în vigoare pe întregul teritoriu.

14. Guvernul a declarat că legea revi-
zuită conţine modifi cări substanţiale în 
special în ceea ce privește transferurile cu 
destinaţie generală. Cu privire la modali-
tăţile privind transferul de primul nivel, 
trei indicatori sunt luati în cont: suprafaţa, 

numărul de locuitori și capacitatea fi scalăpe 
cap de locuitor. Pentru al doilea nivel, sunt 
luaţi în cont doar doi indicatori: suprafaţa și 
numărul de locuitori. În plus, în ceea ce pri-
vește transferurile de fonduri cu destinaţie 
specială (educaţie, servicii sociale), precum 
şi de fonduri pentru competenţele delegate, 
se aplică o formulă specială. Găsim aceste 
modalităţi de transfer în noile articole 9 și 
10 din Legea modifi cată.

15. Potrivit CALM, legea modifi cată mai 
prezintă încă lacune și probleme de imple-
mentare, pentru că nu rezolvă difi cultăţile 
anumitor colectivităţi locale, care uneori 
sunt considerate „perdante“, prin aplicarea 
legii modifi cate. Este interesant de obser-
vat că aceste autorităţi locale au negociat 
un fond de compensare pe doi ani, dar după 
această dată vor trebui să-şi crească venitu-
rile proprii.

16. Conform legii modifi cate, raioanele 
nu mai au nici un rol în fi nanţarea entităţi-
lor la primul nivel. CALM a atras atenţia 
delegaţiei asupra faptului că, deși articolul 
3 din Legea modifi cată privind fi nanţele pu-
blice locale prevede că bugetele unităţilor 
administrativ-teritoriale sunt independente 
și că sunt elaborate, aprobate și implemen-
tate pe principiul independenţei fi nanciare, 
multe servicii fi nanciare locale de al doilea 
nivel (raioanele) perpetuează practica de 
amestec în procesul de aprobare a bugetelor 
locale.

17. În 2014, mai multe acţiuni au de-
monstrat că fi nanţele publice sunt în con-
tinuare repartizate pe baza unor criterii ce 
trădau infl uenţa sau o anumită părtinire 
politică. Astfel, distribuirea resurselor în ca-
drul bugetului de stat aprobat pentru 2014, 
arată că apartenenţa politică afectează fi na-
nţele publice, în special prin descurajarea 
investiţiilor. Aceeași observaţie a fost făcută 
prin analiza distribuţiei resurselor de fi na-
nţare pentru infrastructurile rutiere, Fondul 
naţional pentru dezvoltare regională, Fon-
dul de mediu, Fondul pentru efi cienţă ener-
getică, etc.

18. CALM regretă, de asemenea, insufi -
cienţa de resurse fi nanciare pentru domeni-
ile sociale și pentru competenţele delegate. 
Una dintre principalele probleme este obli-
gaţia colectivităţilor locale de a fi nanţa cen-
trele și instituţiile cu caracter social care au 
fost fi nanţate anterior de guvernul central 
prin transferuri rezervate. Potrivit CALM, 
difi cultăţile de implementare a reformei în 
cadrul colectivităţilor locale ar fi  legate de 
modul în care anumite autorităţi publice 
prevăd aplicarea modifi cărilor aduse legis-
laţiei, care (din nou, potrivit CALM) ar com-
promite înseşi obiectivele noului sistem de 
fi nanţare și ale relaţiilor bugetare ale colec-
tivităţilor locale.

19. CALM regretă faptul că fondurile 
extrabugetare de investiţii în infrastructuri 
sunt extrem de centralizate și politizate, re-
sursele fi ind transferate în principal potrivit 
apartenenţei politice. Situaţia nu este mai 
bună nici în ceea ce privește Fondul de dez-
voltare regională, Fondul de mediu și Fondul 
pentru efi cienţa energetică. Toate mecanis-
mele de gestionare a acestor fonduri sunt 
imprecise, lăsând astfel prea mult loc pentru 
părtinirea politică în distribuirea resurselor. 
Nici unul dintre aceste mecanisme nu in-
clude prezenţa reprezentanţilor asociaţiilor 

ÎN PREMIERĂ, FOAIA DE PARCURS ÎN DOMENIUL DESCENTRALIZĂRII 
A FOST SEMNATĂ DE GUVERN, CALRE ȘI CALM! 
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colectivităţilor locale și ale societatii civile.
20. Daca Legea fi nanţelor publice locale, 

modifi cată în 2013, reprezintă un pas im-
portant în punerea în aplicare a reformei fi -
nanţelor publice locale, în practică, impactul 
modifi cărilor aduse de această lege este re-
dus și nu asigură nici o autonomie fi nancia-
ră reală a autorităţilor locale si nici resurse 
fi nanciare proporţionale cu competenţele 
colectivităţilor locale.

Acţiuni recomandate:
- Asigurarea unei monitorizări aten-

te a punerii în aplicare a legii modifi ca-
te privind fi nanţele publice locale, care 
nu s-a aplicat la toate colectivităţile de-
cât în 2015.

- Luarea în considerare a unui dialog 
cu colectivităţile locale și cu asociaţiile 
care le reprezintă în toate domeniile 
care nu sunt acoperite de legea modi-
fi cată, și a se vedea ce nu corespunde 
nevoilor colectivităţilor locale.

- Eliminarea de facto a amestecului 
”raioanelor” în procesul de aprobare a 
bugetelor locale, pentru a îndeplini ce-
rinţele articolului 3 din Legea modifi ca-
tă privind fi nanţele publice locale și ale 
articolului 12 din Legea nr. 435/2006 
privind descentralizarea administrati-
vă. In acest scop, ar putea fi  prevăzut 
un program de formare, destinat cu 
precădere reprezentanţilor aleşi şi fun-
cţionarilor aparţinând cele două nive-
luri.

- Asigurarea alocării fi nanţelor pu-
blice pe baza unor criterii transparente 
pentru următorii ani fi scali 2016-2017.

Sfârșitul anului 2016 ar trebui să fi e 
termenul limită pentru aceste acţiuni.

Resursele proprii, prelevarea directă 
a taxelor şi impozitelor locale (6.e)

REC 322 (2012) invita autorităţile mol-
dovene:

e. să permită colectivităţilor locale să 
perceapă mai multe taxe directe și impo-
zite locale, în plus faţă de taxa funciară 
și impozitul pe bunuri construite, pentru 
care colectivităţile vor putea determina 
cuantumul în limitele legii, în conformi-
tate cu articolul 9, alineatul 3, al Cartei 
europene a autonomiei locale. În plus, 
pare necesar să se clarifi ce procedurile 
de redistribuire a resurselor fi nanciare ce 
revin colectivităţilor locale, astfel încât 
acestea sa fi e mai în măsură să dezvolte 
propriul lor buget și săsatisfacă nevoile 
cetăţenilor;

21. În ceea ce privește resursele pro-
prii, Guvernul a subliniat că, după reformă, 
taxele locale reprezintă 10% din bugetele 
colectivităţilor locale. Există o dorinţă de a 
crește baza de venituri proprii, în confor-
mitate cu o strategie care implică conso-
lidarea bazei veniturilor proprii ale colec-
tivităţilor locale, implicând în continuare 
revizuirea legii modifi cate privind fi nanţele 
publice locale. În această perspectivă, Gu-
vernul a recunoscut că patrimoniul care 
nu a fost afectat de reformă ar trebui, şi el, 
luat în considerare.

22. Potrivit CALM, primarii solicită 
de la Guvern o evaluare a cadastrului în 
mediul rural la fi ecare trei ani, în confor-
mitate cu legea. Autorităţile locale vor 
să știe evaluarea corectă a preţului real 
în domeniul imobiliarului, în scopul de 
a colecta în mod corespunzător impozi-
tele și taxele locale. Bugetele locale su-
feră în fi ecare an pierderi considerabile 
din cauza neactualizării valorii cadastrale 

a clădirilor, a căror ultimă estimare datează 
de mai bine de 10 ani. În plus, primarii cer 
introducerea unui nou sistem de colectare 
a impozitului pe venit. Autorităţile locale 
se plâng în acest sens de supra-centraliza-
rea sistemului actual, care este, de altfel, şi 
inefi cient. În ceea ce privește impozitul pe 
venitul persoanelor fi zice, primarii solicita 
ca locul de reședinţă, care constituie în cea 
mai mare parte a cazurilor, locul de livrare 
a serviciilor publice, să constituie criteriul 
reţinut. În cele din urmă autorităţile locale 
doresc să păstreze în bugetul lor o parte din 
banii colectaţi de la taxe, în special pentru 
dezvoltarea infrastructurilor.

23. Potrivit Cancelariei de stat, Legea 

121-XVI/04.05.2007 privind administra-
rea și privatizarea proprietăţii publice a 
fost modifi cată și completată prin Legea 
204/07.12.2013. În urma acestor modifi -
cări, mecanismele de delimitare și de in-
ventariere a proprietăţii publice au fost 
aprobate, ceea ce a permis crearea unui 
mecanism predictibil pentru transferurile 
de proprietate către autorităţile publice lo-
cale de nivelul I și II. De asemenea, aceasta 
aajutat la deblocarea procesului de obţinere 
a drepturilor și competenţelor autorităţi-
lor publice locale asupra propriului patri-
moniu, de manieră efectivă și efi cientă, 
în interesul dezvoltării durabile a comu-
nelor. În mod similar, un proiect de lege 
specifi c privind proprietatea publică este 
în curs de desfășurare în scopul regle-
mentării regimului juridic al proprietăţii 
publice și al competenţelor autorităţi-
lor publice centrale și locale, în procesul 
de delimitare a bunurilor publice, ţinând 
cont de interesul naţional și interesele au-
torităţilor publice locale. Cât priveşte nor-
mele și instrucţiunile privind inventarierea 
proprietăţilor publice, acestea sunt în curs 
de elaborare. În plus, Cancelaria a confi r-
mat că ritmul de implementare a descen-
tralizării patrimoniului, astfel cum fusese 
prevăzut în SND, a fost încetinit.

24. CALM a menţionat, de asemenea, un 
număr de aspecte legate de plafonarea taxe-
lor locale stabilite printr-o lege din 2 ianua-
rie 2014. Acest plafon a fost declarat în cele 
din urmă neconstituţional de către Curtea 
constituţională. CALM contesta faptul ca 
inspecţia fi scală este aceea care gestionează 
administrarea impozitelor, în timp ce admi-
nistrarea impozitelor locale ar trebui să fi e 
în responsabilitatea colectivităţilor locale. 
Liberalizarea fi scală locală nu a fost ope-
rată în toate domeniile. TVA-ul și impozi-
tarea persoanelor juridice rămân excluse, 
ceea ce creează un decalaj între mediul de 
afaceri și cel al colectivităţilor locale. Ta-
xele pe bunurile construite sunt minime 

în comparaţie cu cele ale altor ţări. Par-
teneriatele public-privat sunt reglemen-
tate prin lege, dar pentru că sunt prea 
complexe pentru a le pune în aplicare, me-
canismele de parteneriat nu sunt utilizate. 
În cele din urmă, trebuie eliminate di-
fi cultăţile prin consolidarea și libera-
lizarea bazei fi scale proprii, inclusiv 
repartizarea impozitului pe venitul persoa-
nelor fi zice rezidente în comunitatea locală 
și schimburile privind impozitul pe profi tul 
societăţilor.

Acţiuni recomandate:
- Continuarea descentralizării patri-

moniale cu punerea în aplicare a noilor 
mecanisme de transfer de proprietate 

către autorităţile publice locale de ni-
velul I și II prevăzute prin Legea 121-
XVI / 2007, modifi cată în 2013.

- Reevaluarea valorii cadastrale în 
zonele rurale pentru actualizarea aces-
teia pentru ca autorităţile locale să 
poată face estimarea exactă a preţului 
real al bunurilor imobiliare, în scopul 
de a colecta în mod corespunzător im-
pozitele locale.

- Elaborarea și implementarea unui 
nou sistem de colectare a impozitului 
pe venit pentru persoanele fi zice.

- Depășirea difi cultăţilor de punere 
în aplicare a reformei de descentraliza-
re fi nanciară și fi scală, așa cum se spe-
cifi că mai sus.

Cronologie recomandată: sfârșitul 
anului 2016

Clarifi carea competenţelor între ni-
velullocal și naţional (6f)

REC 322 (2012) invita autorităţile mol-
dovene: 

f. să revizuiască legislaţia în vigoare 
cu privire la administraţia publică locală 
pentru a o aduce în concordanţă cu princi-
piile stabilite de Carta europeană a auto-
nomiei locale. În special, revizuirea dispo-
ziţiilor referitoare la competenţe, pentru a 
clarifi ca competenţele autorităţilor locale 
de nivelurile I și II și cele ale autorităţilor 
centrale în materie de democraţie locală. 
Şi aceasta, în scopul de a evita suprapune-
rea competenţelor între aceste niveluri, pe 
de o parte, și între nivelul central și local, 
pe de altă parte.

25. În ceea ce privește competenţele,  
reuniunea de post-monitorizare a arătat că 
o serie de probleme rămân încă nerezolvate. 
În primul rând, repartizarea competenţelor 
nu a fost clarifi cată: rămân frecvente cazu-
rile în care competenţeleîntre cele două ni-
veluri de colectivităţi locale se suprapun, la 
fel ca și cele faţă de administraţia centrală.

26. Cadrul juridic care reglementează 

competenţele administraţiei publice locale 
în Republica Moldova include o gamă lar-
gă de norme, în principal, Legea cu privire 
la administraţia publică locală, Legea des-
centralizării administrative și alte legi sec-
toriale care prevăd competenţe în domenii 
specifi ce. Cu toate acestea, trebuie remarcat 
faptul că cele mai multe acte normative, 
inclusiv competenţele autorităţilor publice 
locale nu sunt actualizate și rămân confuze 
și contradictorii. În mod similar, este perti-
nent să menţionăm că delimitarea clară în-
tre autorităţile locale de nivelul I și II nu se 
specifi că în toate actele legislative care tra-
tează de competenţele acestor două niveluri 
administrative. Imperfecţiunile legislative 

și normative cu privire la competenţe, de 
multe ori, lasă loc pentru confuzii și deschid 
interpretări cu implicaţii importante pentru 
autorităţile locale.

27. În plus, cele mai multe autorităţi lo-
cale nu au capacitatea de a-și asuma toate 
competenţele lor în termeni fi nanciari, ma-
nageriali și instituţionali. Rezultă, din Legea 
cu privire la administraţia publică locală și 
de descentralizare administrativă, că auto-
rităţile publice locale de nivelul I și II pot 
avea aceleaşi competenţe. Se pare că anumi-
te competenţe pentru primul nivel s-au sta-
bilit fără acoperire fi nanciară, patrimonială 
sau de resurse umane.

28. Clarifi carea competenţelor a fost 
unul din obiectivele Comisiei mixte pentru 
descentralizare, dar se pare că, de la ultima 
reuniune a Comisieicare a avut loc în iulie 
2014, acest obiectiv a fost abandonat. Dele-
gaţia a fost informată că legislaţia sectoria-
lă privind competenţele (educaţie, servicii 
sociale) nu respectă legea privind descentra-
lizarea și ar trebui să fi e modifi cată. În unele 
domenii (noua lege privind apa), a existat 
chiar și o re-centralizare a competenţelor.

29. Guvernul asubliniat necesitatea de a 
pregăti nivelul local pentru a exercita noile 
sale responsabilităţi. Între timp,CALM a su-
bliniat faptul că pentru transferul în viitor al 
competenţelor, este esenţială implicarea,încă 
de la început, a colectivităţilor locale,şi mai 
ales,a noilor primari. Rămâne, de asemenea, a 
realiza descentralizarea patrimoniului și deli-
mitarea proprietăţii colectivităţilor locale.

30. De asemenea, s-a menţionatfaptul 
că, comunităţile locale, fi ind considerate 
numai ca furnizori de servicii, acestea nu 
puteau sancţiona, de exemplu, prin amenzi, 
ceea ce a continuat să le creeze difi cultăţi în 
calea unei bune gestionări.

Acţiuni recomandate:
- Modifi carea și armonizarea ca-

drului legislativși normativ în ceea ce 
privește competenţele de nivelul I și II, 
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în special în domeniile educaţiei, pro-
tecţiei sociale, sănătăţii, administrării 
patrimoniului local etc. în scopul de a 
evita duplicarea, confuzia și confl ictele 
care pot apărea între cele două niveluri 
administrative.

- Defi nirea clară a competenţelor 
puterilor locale de nivelurile I şi II, pre-
cum și cele ale autorităţilor centrale în 
materie de democraţie locală.

- Stabilirea unei proceduri norma-
taive care să reglementeze puterea au-
torităţilor locale de a aplica amenzi le-
gate de competenţele ce le revin.

Cronologie recomandată: sfârșitul 
anului 2016

Consultarea autorităţilor locale (6.j)
La REC 322(2012) invita autorităţile-

moldovene: 
j. să continue eforturile depuse de au-

torităţi pentru a îmbunătăţi consultarea 
colectivităţilor locale, pe baza unei proce-

duri detaliate, în conformitate cu articolul 
4, alineatul 6, al Cartei europene  a auto-
nomiei locale, pentru toate chestiunile 
care le privesc în mod direct;

31. Principiul consultării colectivităţilor 
locale este prevăzut la articolul 6, alineatul 
5 din Legea Administraţiei publice locale 
nr. 436 / 28.12.2006 „autorităţile adminis-
traţiei publice centrale consultă asociaţiile 
care reprezintă autorităţile publice locale cu 
privire la problemele legate de administraţia 
locală“. Textul astfel redactat nu prevede, în 
sine, o obligaţie reală de consultare. Princi-
piul consultării este, de asemenea, garantat 
în mod legal de către Legea cu privire la 
descentralizarea administrativă, la articolul 
3 (g) și articolul 8.

32. Guvernul a subliniat eforturile depu-
se pentru a stabili o consultare efectivă. El 
a adăugat că organizează seminarii de in-
formare pentru noii aleși (30% din aleşi în 
urma alegerilor din iunie 2015) și o pagină 

web de e-guvernare și de informaţii a fost 
deja inaugurată.

33. Potrivit CALM, trebuie creat un meca-
nism de consultare efectivă. S-au înregistrat 
progrese în comparaţie cu trecutul: în 2010, 
CALM nu a fost consultat, în timp ce astăzi, 
este, dar perioadele de consultare sunt prea 
scurte. Cel mai adesea, CALM şi colectivi-
tăţile locale sunt consultate în etapele fi na-
le de adoptare formală a actelor legislative, 
într-un stadiu în care devine mai difi cil de a 
propune modifi cări de fond sau conceptuale, 
la proiectele de texte legislative.

34. Comisia pentru administraţia publi-
că și dezvoltare regională a Parlamentului, 
Ministerul Muncii și Protecţiei Sociale, Mi-
nisterul Finanţelor și Ministerul Mediului se 
numără printre cei mai efi cienţi parteneri ai 
CALM; aceştia asociază colectivităţile locale 
la elaborarea și modifi carea legislaţiei. Comi-
sia pe economie, buget și fi nanţe se situează 
la cealaltă extremă: se pare că aceasta nu 
asociază CALM şi colectivităţile locale la exa-

minarea textelor legislative (de exemplu, nu 
le-a consultat cu privire la texte importante 
cum ar fi  politica fi scală pentru anul 2014, 
abrogarea taxei locale pentru proprietarii de 
autovehicule sau reducerea diferitelor pra-
guri pentru licitaţiile publice). Comisia mix-
tă de descentralizare, prezidată de Primu-
l-ministru, s-a dovedit destul de inefi cientă: 
nu s-a reunit decât foarte rar (o dată pe an); 
nu a examinat problemele decât superfi cial, 
nesuscitând decât un interes și o participa-
re scăzută din partea administraţiei publice 
centrale; nu lua decizii veritabile, care să 
poată schimba situaţia. Ea nu a reprezentat 
decât un slab mecanism de consultare. Nu 
există nici un mecanism instituţionalizat 
de consultari între colectivităţile locale și 
guvernul central, care, deci, nu au loc decât 
ocazional.

35. CALM consideră că este necesar ca o 
lege sau un memorandum să reglementeze 
procesul, atât în relaţiile cu Parlamentul, 

cât şi cu Guvernul. Principiul de consultare 
este, în principiu, garantat prin lege, dar o 
voinţă politică reală este necesară pentrua 
formaliza și transforma această consulta-
re pur formală, în consultare veritabilă și 
efectivă. 

Acţiune recomandată:
Raportorii sunt de părere că arti-

colul 6, alineatul 5din Legea adminis-
traţiei publice locale ar trebui modi-
fi cat pentru a face din el un principiu 
obligatoriu în formula sa normativă, și, 
prin urmare, a-l face efi cient.

Consultarea autorităţilor locale nu 
ar trebui să se limiteze la a cere un sim-
plu aviz. Pentru a asigura o consultare 
reală, legea ar trebui să se concentreze 
pe criteriile stabilite de Carta Europea-
nă a autonomiei locale, adică a se preve-
dea o perioadă de timp rezonabilă pen-
tru consultare, o procedură formală de 
consultare și care să se aplice tuturor 

problemelor abordate de către guvern 
care prezintă interes pentru colectivi-
tăţile locale. Procedura de consultare 
ar putea fi , de exemplu, coordonată de 
către Cancelaria de Stat.

Cronologie recomandată: prima ju-
mătate a anului 2016

Diminuarea tutelei asupra colectvi-
tăţilor locale și modifi carea legislaţiei 
privind controlul  de oportunitate (6.d 
și 6.g)

REC 322 (2012) invita autorităţile 
moldovene:

d. de a diminua tutela exercitată de 
către autorităţile publice faţă de activi-
tăţile colectivităţilor locale, pentru a per-
mite acestora să-şi gestioneze propriile 
afaceri, în conformitate cu articolul 8, 
alineatul 3, al Cartei Europene a Autono-
miei Locale

g. de a modifi ca legislaţia privind con-

troalele de oportunitate pentru a le supra-
veghea și limita, în special prin defi nirea 
cu precizie, prin criterii, a cazurilor în care 
pot fi  efectuate aceste controale

36. Tutela rămâne un subiect sensibil și 
întâlnim de fapt destul de puţine inovaţii 
semnifi cative în acest sens.

37. În conformitate cu articolul 6 
din Legea privind administraţia publi-
că locală (...). „Relaţia dintre autorităţile 
centrale și locale se bazează pe principii-
le autonomiei, legalităţii, transparenţei 
și cooperării în rezolvarea problemelor co-
mune. Între autorităţile centrale și locale, 
între autorităţile de nivelul întâi și autori-
tăţile de nivelul doi, nu există relaţii de su-
bordonare, cu excepţia cazurilor prevăzute 
de lege. Orice control administrativ asupra 
activităţii autorităţilor locale nu ar trebui 
să urmărească alte scopuri decât respec-
tarea legii și a principiilor constituţio-
nale. Controlul de oportunitate nu poate 
viza decât acele împuterniciri delegate în 
conformitate cu legea „(....) Principiul nea-
mestecului autorităţilor publice centrale în 
realizarea competenţelor autorităţilor pu-
blice locale este si el prevăzut la articolul 
7 din Legea cu privire la descentralizarea 
administrativă.

38. În ciuda acestui aspect, CALM a denu-
nţat faptulcă toate controalele şi verifi cările 
efectuate de autorităţile centrale asupra co-
lectivităţilor locale rămân părtinitoare, ine-
chitabile și abuzive, și dăunează autonomiei 
localeși democraţiei. El s-a plâns de conotaţia 
politică generală a anumitor controale.

39. Cancelaria de Stat, care exercită con-
trolul de legalitate, a subliniat că controlul 
legalităţii poate fi  contestat înaintea insta-
nţei de judecată și că controlul de oportuni-
tate, care este prevăzut de lege,în practică 
nu se aplică.Anual, se editează un raport 
privind controalele efectuate: s-a semnalat 
că în 2014, din aproximativ154 000 de acte 
controlate, doar 314au fost declarate ilegale. 
UTA Găgăuzia nu mai prezintă pentru con-
trol aceste acte, încă din 1994; municipiul 
Comrat a făcut la fel.

Acţiuni recomandate:
- Raportorii recomandă interzicerea 

în practică a amestecului raioanelor sau 
a administraţiilor fi nanciare în toate 
activităţile administraţiilor publice lo-
cale de primul nivel, în special în proce-
sul de adoptare a bugetelor locale

- În mod similar, aceştia consideră 
că trebuie pus capăt defi nitiv ameste-
cului din partea organelor de control 
administativ sau de fi nanţe, în aspec-
tele interne privind structura internă 
acolectivităţilor locale

- Este esenţial să se revizuiască, în 
general, mecanismele de control al le-
galităţii, pentru a le reda echitabile și 
transparente(cu publicarea rapoartelor 
de control) pentru toate colectivităţile 
locale.

Cronologie recomandată: 1-ul se-
mestru 2016

ÎN PREMIERĂ, FOAIA DE PARCURS ÎN DOMENIUL DESCENTRALIZĂRII 
A FOST SEMNATĂ DE GUVERN, CALRE ȘI CALM! 
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